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.lBaîeta,‘ iese in M-care di.
Abcaamente pentru Aistro-Unzaria:
Pe un an 12 fl.. pe $ése luni 

- 6 fl., pe trei luni 3 fl. 
N-rii de Oumlneoi 2 fl. pe an.

, Psîtm ioiânia si străinătate:
Fe un an 40 frânei, pe $ése 
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr. 
;S-rii',dé Duminecă 8 franc!. 
8e prenumără la tóté oâcieie 
poştale din întru şi din ararâ 

şi  la dd. eoiectori.

■А^ашпй î'tttri B'rasoT
fcdministratiunoa, piaţa -iare. 
Térgul Inului Nr. 30 1? etaţlu 
I.: pe un au 10 fl.. De şese 
luni 5 fl., pe trei lunî 2 fl. 50 er. 
Cu dusui In casă: Pe un an 
12 fl., pe 6 luni G fi., pe trei luni 
3 fi. Un esempiar 5 or. v. a. 
séu 15 bani. Atât abonamen
tele cât şi ineertiunil6 sunt 

a se piăt) înainte.

Nr. 172.— Anul LIX . Braşov, Duminecă, 4 (16) August 1896.

Epistolă deschisă
cătră toţi aceia, cari sunt provocaţi se 

mérga la exposiţia milenară din Budapesta.

întrebat din unele părţi, ce 
sé iacă: sé urmeze provocSrei de-a 
merge la mileniu ori se nu-i urmeze, 
am crecjut neapărat de lipsă a da 
pe acésta cale următorul răspuns 
pentru toţi cei ce vor voi a-1 în
ţelege :

Celor ce se plâng, că nu sciu 
ce sé facă, fiind-că pănă acum au 
stat bine cu acei notari şi solgăbirei, 
cari îi provócá şi stăruesc din tóté 
puterile, ca sé mérga la mileniu, 
ameninţându-i, că de nu-i vor as
culta li*se va tăia şi strica prietenia,
— le aducem aminte iabula nevăs- 
tuicei cu economul: Uu econom prin- 
4énd adecă în şura sa o nevăstuică 
voia se o omóre. Nevastuica înse se 
ruga cjicend: „Nu me omorî, omule, 
că doră nu-ţi iac nici un réu. Dim
potrivă, îţi fac bine, căci princjend, 
omorînd şi mâncând şorecii, scapă 
neatinse bucatele talew. —  „Tu nu 
mânânci şorecii, ca sé m! faci mie 
bine“, răspunse economul, „ci îi mă
nânci ca se te hrănesc! pe tinetf. —

Nu vă sunt bum şi pretinoşi acei 
notari şi solgăbirei, ca sé ve facă 
vóué bine, ci ca se se susţină şi fo- 
ioséscá pe sine. Pe cât timp îi veţi 
linguşi, le veţi face tóté voile, îi 
veţi ospeta şi nu veţi merge la 
„Măriile lora nicî-odată cu mâna 
g0lă, vor fi buni, prietinoşi, ve vor 
lăsa chiar sé asupriţi pe conaţionalii 
voştri, şi, chiar de nu veţi merge la 
Peşta, chiar de nu-i veţi asculta, ei 
se vor feri de-a strica prietenia cu voi.

Eră celor ce pănă acum au stat 
reu ca notarul şi solgăbirăul, şi cred, 
că dâcă îi vor asculta şi vor merge 
la mileniu vor dobândi prietenia lor 
şi va înceta t0tă ura şi persecuţiu- 
nea, le aduc aminte vorba, pe care 
o cunosc şi ei ca şi mine: Lupul 
schimbă perul, dér năravu-l {ineu.

Nu le credeţi! Aduce-ţi-ve a- 
minte, câte fâgădueli au făcut ei şi

FOILETONUL „brAZ. TRANSZ

Văcărelul .
(P O V E S T E ).

A fost odată ca nici odată, dór de 
mult, tare de mult, — sciţi — pe timpul 
rând se băteau urşii ’n códe şi iepurii *n 
corne: a fost un ímpérat, care avea trei 
feciori înalţi şi subţirei, de credeai că sunt 
toţi traşi ca printr’un inel. împăratul era 
mai mult bătrân decât tînăr, şi încă nu era 
hotărît, pe care dintre fii sé-1 lase de moş
tenitor în locul séu. Deci într’o seră le 4ise 
fiilor săi:

— Mergeţi, dragii taţii, de vă culcaţi 
şi apoi mâne diminâţă îmi spuneţi fiă-care 
cedaţi visat peste nópte, căci eu pe a,cela 
care va visa un vis mai frumos, am sé-1 
las de moştenitor în scaunul meu!

Feciorii s’au dus la culcare şi fiă-care 
se cugeta, ce vis sé spună că a visat. A  
doua 4i se scolă ei de diminăţă şi întrând 
la tatăl lor îi spune fiă-care visul, ce l’a 
avut.

ai lor înainte de-a ajunge la gu
vern : că vor împuţina dările, că vor 
ieftini sarea, vor cassa şi alunga fi- 
nanţii, ve vor lăsa sé puneţi şi cul
tivaţi tabac, că fişpanii —  fiind ei 
mari proprietari —  nu vor trage 
nici o plată, ca solgăbireii nu ve vor 
mai cita la scaunele lor, ci ei înşi-şi 
vor veni în satele vóstre cu căruţele 
lor —  fiind-că mai toţi au căruţe şi 
încă cu câte patru cai, şi acolo ve 
vor împăca şi judeca, ca se nu mai 
pierdeţi timpul cel scump de lucru, 
alergând şi aşteptând pe la uşile lor 
în vént, în plóiá şi furtună, şi mai 
rar în vreme bună.

Ce s’a ales din tóté aceste pro
misiuni? S’a ales aceea, ce se va 
alege şi din prietenia, ce vi-o pro
mit astăcji décá veţi merge la Buda
pesta. Şi adecă cum? Póte ti cine
va aşa de găgăuţ, ca sé crédá, că 
decă va merge la Pesta, solgăbireul 
îl va scăpa de j ucu ţel, décá nu va 
fi făcut, ori, plătit prismele (holum- 
burile), ori décá nu va fi plătit da
rea de cătăniă, séu va fi fost prins şi 
judecat pentru prevaricaţiune în pă
dure ? Nu cumva va fi ameţit cine
va a crede, că décá va merge la 
Pesta, îi va scăpa notarul şi solgă
bireul feciorul de Cătăniă şi alte de 
asemenea? Aţi uitat óre vei ceea 
ce cu toţii aţi auc|it din gurele ma
melor vóstre: că „/ăgădaşul înţeleptu
lui e bucuria nebunului

Eară décá rivnesce care va la 
vre-o primăriă, jurăţiă, inspectoriă, 
pădurăriă, ori alte slujbe de acest 
fel, cari aternă dela bunăvoinţa sol- 
gábiréului, şi nu dela meritele şi vred
nicia omului, apoi eu cred, că va 
face mult mai cuminte, décá va pune 
de-ocamdată la o parte banii, ce ar 
fi se*i cheltuescă cu drumul pe la 
Budapesta.

Apoi se nu crédá cineva, ca 
drumul la Budapesta ar costa puţin. 
Pune mai íntaiü 5 fi., cari se cer 
pentru dusul, adusul şi ţinutul doué 
4ile acolo, alţi 5 fl., cari negreşit, 
că are se-i speseze pentru mâncare

— Éu am visat, dise cel mai mare, 
că îmi făcusem un palat numai de aur şi 
mărgăritare, prin care ne preumblam amân
doi şi vorbeam cu ce fel de podóbe sé-1 
mai împodobim!

— Tu eşti de mine, dragul tatii! Tu 
ai sé te faci un om bogat şi harnic. ,

— Eu am visat, cjise al doilea, că in
trase duşmanii, sé ne rápóscá ţera, şi eu 
astfel îi loveam ou paloşul meu, încât că
deau câte trei şi patru dintr’o lovitură, pănă 
i-am sdrobit pe toţi!

— Şi Visul téu a fost frumos. Tu ai 
sé te faci un mare vitéz, décá vei tră i!

—  Eu am visat, dise cel mai mie, 
care era năsdrăvan, că me spălam cu apă 
rece. Mama. îmi turna apa, ér tu îmi ţineai 
prpsopul sé mă şterg!

Ah, câne. spurcat, ce mi-ai fost! 
Tu crecjl, sé te, faci mai mare decât mine, 
încât eu şi mama ta sé ne facem slugile 
tale. Numai una ca asta nu se va întâmpla, 
căci eu chiar astăcji am să-ţi răpun dilele!
— Apoi le dete porunci servitorilor: —

şi pentru câte-un pahar de bere, ce 
trebue se-1 ia omul după mâncările 
cele gătite negreşit cu carne de cal. 
Pic cu carne de cal, pentru-că nu-şi 
póte omul închipui, cum ar puté da 
cineva, cu câştig, mâncare pentru 
un floren în 2 cjile, când se scie, că 
carnea de vită costa în Budapesta 
70— 90 cr. chilogramul.

Apoi sciut e, că exposiţia nu e 
alt-ceva, decât un mare târg de ţeră, 
unde în loc de şatre sunt palate, 
nu de zid ori marmoră, ci numai de 
scânduri spoite. In acestea se află 
tot felul de marfă: pipe de cele cu 
ciutură, săculeţe de tabac de cele 
cu ciucuri, lungi cum veţi fi vecjut 
că portă feciorii de Ungur şi încă 
cineva —  cred că gâciţî cine. Apoi 
cuţite, —  dér nu cu teacă, cum pur
tau mai de mult tinerii noştri, —  
săbii, pistóle cu Í0— 12 focuri. Cine 
ve4end aceste minuni sé nu se 
bage dator pentru a-şî cumpăra un 
astfel de pistol? Cine sé tréca prin 
Pesta şi sé nu-şî cumpere cel puţin 
o pipă frumosă de spumă cu ţeve 
lungă, drept aducere aminte de dun
gile, ce le va fi vecjut tipărite pe 
spatele tatâne-seu de aceste ţevi. Şi 
cumpărend omul astfel de nimicuri, 
se pomenesce cu o cheltuéla de
10— 20 fl., mai pune lângă ei alţi 
10 fl. cu dusul şi costul, şi étá 30 
fl. păpaţî!

Ei, fraţilor, puneţi aceşti bani 
la vre-o bancă ca se ve aducă ceva 
şi se-i aveţi la îndemână, er când 
va fi alegerea de primar, jurat, pă
durar, décá tocmai rîvniţi la aceste 
slujbe, folosiţi-ve da ei cum veţi crede 
că e mai bine.

Nu me ascultaţi? — Veţi fi cu 
doue pagube: veţi cheltui şi la Pesta şi 
va trebui sé sacrificaţi şi vre un june 
ori vacă, decă nu chiar 0 părechiă 
de boi vrénd a fi candidaţi de pri
mari, notari, jitarî, pădurari etc. 
Dér peste acestea unde puneţi, voi, 
pe cari vor sé ve ducă ca pe nisce 
păpuşi de Viflaim, pierderea, ce-o 
va suferi economia vostră în 5— 6

Luaţi-1 méi pe cânele acesta şi-l duceţi în 
fundul pădurilor. Acolo îl omorîţi şi ca 
semn sé-mi aduceţi inima lu i!

Argaţii, când aud porunca ímpöratului, 
se aruncă repede ca lupii asupra feciorului 
şi după ce-1 legă strună, îl duc în fundul pă
durilor, ca sé-1 omóre. Când ajung aici, le 
dice fiiul de împărat: „Da bine méi flăcăilor, 
óre înduravă-veţi voi să mă omorîţi pe mine 
un copil nevinovat, ca să împliniţi porunca 
unui om, ce nu e în firea totă ? Nu vedeţi 
voi, că tata n’are dógele tote? Mai bine 
daţi-mi drumul sé mé duc cât m’or duce 
ochii şi de-oiu scăpa de férele sélbatice, sé 
sciţi că îndărăt n’o să mai viu nicl-odată. 
Dór totuşi, ca să-i împliniţi şi porunca lui, 
omorîţi cânele ăsta, ce s’a luat după noi, 
şi-i duceţi inima, spunând, că e inima 
mea“ .

— Că bine cjici domnişorul meu, — ■ 
adau.se un servitor, — mai bine vom omorî, 
un câne, decât un cm!

— Să omorîm cânele — diseră toţi — 
şi să-i luăm inima!

Ei aşa au şi făcut; au omorît cânele

cjile, cât are sé ţină călătoria vóstrá, 
fără calcul, fără socotélá, numai de 
dragul seu frica notarului şi solgă- 
birăului?

Mai sunt unii, cari cjic: Eu 
n’am lipsă nici de notar, nici de 
solgăbireu, îmi plătesc darea la timp, 
nu rîvnesc la averea séu nevasta 
altuia, sunt mulţămit cu ce am şi 
cu ce mi-a dat şi, după muncă, îmî 
va mai da Dumnecjeu. Scurt: decă 
ar face şi ar lucra toţi omenii ca 
mine, nu am avé lipsă-nici de no
tar, nici de solgăbireu, nici de dire- 
getori, nici de judecători. Inse fiind 
că me tot întrebă şi unul şi altul, 
chiar Măria fişpanul, când mă 
duc la esposiţiă şi de ce nu me duc, 
am se le fac pe voiă şi sé le îm
plinesc pofia.

Acestora, înainte de-a le pofti 
cale bună, le aducem aminte că d-nii 
primari, notari, solgăbirei au fórte 
multe pofte, pe cari ori cât ne-am 
strădui, nu le-om puté împlini tote 
pănă-i lumea şi vileagul. Décá 
vom fi aşa de naivi şi slăbănogi, ca 
acji se le facem plăcerea cu prea
mărirea mileniului, ne vom pomeni 
peste 3— 4 luni, că ne vor provoca 
încă cu mai mare stăruinţă se le 
facem o altă plăcere, un „bagatelu : 
sé subscriem 2— 3 acţiuni la împru
mutul de 10— 20, ori 30 de milióne, 
ce are sé se Iacă pentru acoperirea 
cheltueiilor cu esposiţiă!

Cum adecă, se fiă óre Pesta 
mai cu minte şi mai cu noroc ca 
Viena? Sé fiă Ungurii mai marî 
meşteri în ale banilor, decât Nemţii?
—  Eu nu cred. Décá exposiţia dela 
Viena din 1873 a avut 13— 14 mi
lióne pagubă, măcar că N0mţul léga 
creiţarul cu şâpte aţe, apoi Ungurii 
cei făloşi nu cred se nu aibă cu 
exposiţia lor din Pesta o pagubă 
cel puţin de 2— 3 ori mai mare.

Am împlinit şi acésta poftă a 
„Măriilor loru, va urma îndată a 
treia şi aşa mai departe, încât la 
urmă tot va trebui se ne stricăm 
„ prieteniau.

şi i-au luat inima, er pe feciorul de împă
rat l’au lăsat să se ducă în scirea Dom
nului.

Servitorii, după ce au sosit acasă, i-au 
spus împăratului, că porunca i-au împlinit’o 
arătându-i inima cânelui. Tiranul de tată, 
credând că aceea e inima fiului său, se li
nişti.

Fiiul de împărat se ia prin pădure şi 
se duce cji de vară pănă ’n sâră fără să 
mai potă eşi la lumină. In sfîrşit, după 
mult umblet, ese întru’n câmp întins, pe 
care se vedeau sate şi oraşe.

Tot umblând şi tot întrebând nime- 
resce în sfîrşit în oraşul împărătesc. Aici 
era ca împărat un om orb butuc. Tot ase
menea era şi împărăt^sa lui. Nisce dîne 
blăstămate le scoseseră ochii la amendoi. 
Feciorul nostru voia cu tot preţul să ca
pete vr’o slujbă la curtea împărăt^scă. Când 
ajunge la palatul împărătesc şi voesce se 
între, îl opresce soldatul de pază, între- 
bându-1 că ce caută? El îi spune, că do- 
resce se vorbescă cu împăratul şi să-l roge, 
decă-i pote da vre-o slujbă cât de mică, la
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fierbe şi e vorba despre convocarea 
unui congres european.

*
Voci revoluţionare în Serbia. Co

mitetul central al radicalilor şerbi 
a ţinut alaltăerl o şedinţă în Bel
grad, sfătuindu-se asupra paşilor ce 
ar fi de a-se întreprinde din causă, 
că rebele Alexandru n’a primit pe 
trimişii meetingului radical, piarele 
radicale scriu într’un ton íórte iritat 
şi ameninţător. „Dnewni L is t1,1, cjice 
urmatórele: „Poporul este iritat, şi 
decă nu’l vor molcomi, va erupe. 
Vai de acela, care ridică mâna sa 
contra poporului!44

*

Evenimentele din Turcia. „Agen
ţia Reuter44 află, că negociările pu
terilor în privinţa chestiei cretane n’au 
isbutit pănă acum la vr’o propunere 
care se facă se se spere o soluţiune 
sstisfăcătore. Rusia desaprobă cu 
energiă presiunile prea tari exerci
tate asupra Sultanului. Pănă acum 
nu s’a stabilit nici o înţelegere in
tre puteri asupra măsurilor de luat 
pentru a pune capăt rescólei. Situa
ţia este deci aceeaşi de mai multe 
săptămâni. Din Londra se depeşâză, 
că secretarul parlamentului d-1 Cur- 
zon declara, în privinţa afacerilor din 
Creta, că s’au făcut representaţiuni 
serióse Greciei pentru a împedeca 
importul de arme în Creta. Se crede, 
că guvernul grecesc face tot ce-i 
este cu putinţă în acest scop, dór 
iritaţia în Grecia este aşa de mare, 
încât cu tóté măsurile luate, coră
biile scapă urmăririlor. Creta sâmănă 
cu o magazie do iérba de puşcă, pu 
ténd să sară în aer îq ori-ce mo
ment. Ideia blocării s’a emis cu cele 
mai bune mtenţionî, dér Eoglitera 
trebue să va4ă într’un viitor mai 
depărtat şi să creeze o stare de lu
cruri stabilă. D-1 Curzon crede, că 
réscóla se va termina în cu rend şi 
declară, că guvernul este dispus să 
esamineze cestiunea acordului cu 
celelalte puteri, pentru a garanta exe
cutarea resoluţiunilor stipulate îotre 
P0rtă şi Cretenî.

— 3 [15] August.

Vandalismele dela Oradea-inare îna
intea tribunalului. Soim, că la Oradea- 
mare s’au întâmplat acum trei ani mari 
vandalisme şi sălbătăcii. Preotul renegat 
Pituk Béla a tipărit o oarte plină de min
ciuni neruşinate, în care învinovătia pe I. 
P. S. Sa episcopul român gr. oat. Mihail 
Pavei, „oă val&hisézá cu forţa“ şi că ur- 
aesce printre oredinciosii din diecesa sa 
„mari uneltiri daeo-romanisteu eto. Cetele 
sőlbatiee de pe stradă, sumuţate de câţî-va

gazetari şovinişti jidano-maghiarl şi alţi 
soţi ai lor, au mers în urn̂ a. jacesta 1» r,e- 
sidenţa episcopului român şi între1"sfefjgăfce 
sălbatice de „abzug44 şi „Jos cu trădătorul 
de patriău au sdrobit cu pétrii ferestrile 
dela residenţă; de-asemenea ati sdrobit fe- 
restrile seminarului şi ale mai multor frun
taşi români din Orade, oausându-le o pa
gubă de 15—20000 fl. S’a făout încă ,de-a- 
tunol arătare la procurorul, dér s’a tot tră- 
gănat lucrul, asa că abia Mercurea trecută, 
în 12 August, s’a început pertractarea pro
cesului intentat oontra sălbaticilor răzvră
titori. Pe banca acusaţilor sunt vre-o 35 
de Unguri şi Jidani, mulţi din ei gazetari. 
In 4iua întâiii au fost asoultaţt. mai mulţi 
dintre Românii păgubiţi. Intre aceştia şi 
faimosul canonio Lauran şi soţul său Gol- 
dis János, vicar episcopesc şi deputat cu 
pinteni, cari arnfyii, după cum vedem din 
foile unguresol, au fasionat într’un mod 
laş şi şovăitor» declarând, oă ei nu pof
tesc să se pedepsescă vinovaţii etc. Joi s’au 
continuat ascultările martorilor. Procesul 
póte abia astăcjl, Sâmbătă, se va fi termi
nat. Judecata nu o cunóscena pănă acum, 
dér după cum se vede din tóté semnele, 
bătăuşii jidano-maghiarl vor scăpa uşor.

Celor păgubiţi de grindină le atra
gem atenţiunea, ca fără întâr(}iare să pre
tindă dela primăria oomunală a face ară
tare despre pagubele suferite şi a cere, pe 
basa acesta, a li-se uşura darea depăment de 
pe acest au în măsura pagubelor, ce au în
durat. Primăria e datóre a-o face acésta 
sub grea răspundere. Păgubiţii trebue însă 
să se intereze de causă, ca nu cum-va să 
pérdá şi acest favor din negligenţa, nepri
ceperea, ori chiar din réua voinţă a auto
rităţilor comunale.

“ O -  ,
Mari incendii în România. Săptămâna 

trecută au fost două focuri mari în oraşele 
DrăgăşanI şi Alexandria din România. Pa
gubele pricinuite de teribilul incendiu din 
orăşelul DrăgăşanI se uroă la colosala su
mă de apropo un milion de lei. Numai 
mărfurile prefăcute în cenuşă ating suma 
de 600.000 lei. Dintre edificii au ars trei 
case dimpreună cu primăria, din care nu 
s’a putut scăpa decât arehiva. Cu privire la 
incendiul din Alexandria se anunţă, că fo
cul, care a început la órele 2 ĉ ina, a fost 
locslisat abia a doua 4i diminâţa. Au ars 
127 case de ale locuitorilor ţărani mărgi
naşi. Flăcările au mai consumat o mulţime 
de cai şi vite mărunte, orecum şi o insăm- 
nată cantitate de grâu şi porumb. Pagubele 
se urcă la aproximativ 300.000 lei.

— o—

Călduri íngrozitóre. Din tóté părţile 
sosesc scirl despre căldurile teribile din 4i" 
lele trecute. Nicăirl inse oăldurile nu au 
căşunat atâte nenorociri ca în New-York, 
capitala Statelor unite din America nor
dică, unde dela 11— 13 c. au murit în ur
ma arsurilor de sóre 173 persóne.

Exposiţia s’a făcut fără a ne în
treba pe noi, fără sfatul şi învoirea 
nostră. Ungurii dela putere au făcut^o 
numai pentru ei şi pentru propria 
lor fala, cu cuget ca se arate luméi, 
cât sunt ei de învăţaţi, cât de meş
teri, cât de avuţi, cât de puternici 
şi că —  prin urmare —  avénd nu
mai ei aceste însuşiri, sunt în drept 
a domni peste noi şi a ne socoti 
numai ca material brut pentru îm
plinirea nesăturatelor lor pofte şi 
fantasii. Ei serbéza gloria şi triumful 
lor, dér nu spun, că la aceste au 
ajuns şi prin munca şi vărsarea sân
gelui nostru.

Multe ar mai fi de c}is> dér şi 
câte-am scris póte să le pară unora 
prea multe. V ’aşî cj.ice însă vouă ce
lor ce trăiţi amestecaţi cu Saşii, 
se-i întrebaţi pe aceştia, cum au 
păţit cu nunta, ce-o făcură spre des
fătarea celor din Pesta?

Aş mai cjice se întrebaţi pe cei 
ce ve supără cu rugările şi provocă
rile, de-a merge la exposiţiă, pentru 
ce nu fac asemenea cu Săcuii lor? 
Nu o fac, pentru-că punga acestora 
o cruţă, ér a nostră ar deşerta-o 
pănă ’n fund decă ar putó.

Acestea ar fi după părerea mea 
motivele, ce ar milita contra mer- 
gerei la mileniu. Cei ce vor sci com
bate aceste păreri, aceia ducă-se cu 
Dumnezeu şi noi le vom striga în 
urmă cu mamele române: „Duce* 
ţi-vă, duceţi-ve! ducă-vă apa Nis
trului!44

Braşov, 2 (14) Aug. 1896.
Sentea.

Revistă politică.
întrevederi şi visite de monarchî.

Intregă pressa europănă se ocupă 
cu intrevederile şi visitele din ăst an 
ale monarchilor diferitelor state eu
ropene. Astfel, după cum se scie, la 
sărbarea deschiderei Porţilor de fier, 
în luna viit6re, regele Carol al Ro
mâniei şi Alexandru al Serbiei, înso
ţiţi de suitele lur, vor fi 6speţii mo- 
narchului nostru. Imediat după acestă 
serbare va face împărarul austriac 
o visită părechei regale române în 
Bucurescî şi Sinaia, şi cu ceva mai 
târcjiu va face tot aceeaşi visită şi 
regele serbesc Alexendru. Mai de
parte se fac mari pregătiri pentru 
primirea Ţarului în Viena şi Paris. 
Pănă acum însă nu este definitiv 
statorit, că la cari curţi va mai tace 
visite părechea imperială rusescă. 
In fine se vorbesce despre visita re
gelui Serbiei Alexandru în Cetinje. 
Tuturor acestor visite şi întrevederi
li-se atribue mare însemnatate poli
tică, mai ales acum, când Orientul

curtea sa. Soldatul îi răspunde, ca să-şi 
caute de cale, căci împăratul n’are lipsă 
de nici un servitor, având şi aşa prea mulţi. 
Feciorul, când primi acest răspuns, s’a dus 
p’aci încolo plin de mâhnire. împăratul din 
întâmplere au4ise pe soldatul c’a vorbit cu 
cine-va, şi-l întrebă, că cine a fost acela 
cu care a stat de vorbă. Soldatul i-a răs
puns :

— A  fost un flăcăiaş, care-mi spunea, 
că ar cere dela înălţatul împărat să-l pună 
în vr’o slujbă la curte, şi eu, sciind că 
n’aveţl lipsă de el, i-am spus să-şi caute 
de drum.

— Cum n’ai sciut când ve4l bine, că 
n’avem văcar la vacă ? Strigă-1 iute îndă- 
răpt!

Soldatul i-a dat un chiot, şi flăcăiaşul 
care nu se depărtase tare, au4indu-l, s’a 
întors înapoi. El a întors la împăratul şi 
învoindu-se a rămas aici ca văcar. împă
ratul i-a spus de acuma pe unde are să 
umble cu vacile şi pe unde să nu umble, 
făgăduindu-i, oă de se va purta bine, îl va 
ţinâ mai mulţi ani la curtea sa. El îi 4ise:

Cu vacile să nu îndrăsnesci a merge spre 
medă-4i, căci e hotarul zînelor, cari mi-au 
răpit ochii mei şi pe-ai împărătesei, şi de 
te vor prinde şi pe tine p’acolo, să scii 
bine că acasă nu te mai întorci. Spre ră
sărit încă să nu te duci, căci aoolo e ho
tarul lupilor. Spre apus 0răşi nu, căci acolo 
e hotarul urşilor, dér spre mé4á-nópte poţi 
merge cât îţi place, căci pe acolo peste 
tot e tot hotarul meu!

—■ îmi pare bine, înălţate împărate, 
că-mi spui mai dinainte de ce am să mă 
feresc. Eu încă mă voiu purta aşa, ca să-ţi 
placă de mine. Dér te rog, ca în tóté 4i- 
lele să mi-se dea de merinde numai aceea 
ce-ţl voiu cere eu, căci eu nu sunt învăţat 
să mănânc ori şi ce.

— Doră tu nu vei fi vr’un fecior de 
împărat, măi, de ceri de acuma ce fel de 
mâncări să ţi-se dea?

— Şi aceea să póte înălţate împărate ! 
Nu scii, că Dumne4eu are mai multe scări ? 
Pe una te înalţă şi pe alta te pogoră. Şi 
înălţatul împărat era odată sdravăn şi să
nătos şi acum este orb. Tot asemenea s’a

putut întâmpla şi cu mine. Şi eu eram 
odată domnişor de cei aleşi şi astă4i sunt 
slugă după vaci.

împăratului i-a plăcut tare de răspun
sul acesta al flăcăiaşului. El f&ră de a-l 
mai ispiti a dat poruncă bucătarilor, ca 
să-l întrebe pe văcărelul în totă sóra, ce 
nurinde are să le cérá pe a doua 4i> şi» 
decă nu o vor împlini să scie, că va fi vai 
şi amar de ei.

Văcărelul s’a îngrijit de cu vreme de 
un biciu bun şi un băţ ţepăn. S’a îngrijit 
şi de un fluer, cu care să cânte când va 
fi de lipsă. După ce le-a avut tóté, s’a dus 
la bucătăriă de li-a spus bucătarilor că pe 
a doua 4i să-i pună de merinde o găină 
friptă, o pâne albă şi o ploscă cu vin 
vechiu.

A  doua 4i văcărelul se scolă de di- 
min0ţă, îşi ia traista cu merindea şi sco
ţând vacile din obor, se duce cu ele de-a 
dreptul în hotarele zînelor, unde le îndrep- 
tézá în grâne. Vacile mâncau, dér mai mult 
stricau, căci ele alegeau numai fruntea 
grâului.

Monsignore Taliani, noul nunciu pa
pal în Yiena, a sosit în oapitala Austriei 
pentru de a-şl лоира noul post. Se 4ice, 
că e un bărbat fórte de spirit, şi vorbeaoe 
bine limba germană. îndată după sosirea 
sa în Viena Taliani a făcut visită contelui 
Golu0ht)wski^ ministru de esterne austriac. 
Se asigură, oă .înainte de plecarea sa din 
Roâaa, uoul nunciu papal a primit invia- 
ţiunî amănunţite dela Papa şi dela secre
tarul papal asupra acţiunei diplomatice şi 
religióse, pe care va trebui s’o urmeze şi 
desvólte în Austro-Ucgaria.

Leac în contra pestilenţei (ciumei). 
Un soolar al renumitului Pasteur, cu nu
mele Yersin. a descoperit un leac contra 
pestileaţei, séu a oiumei. Yersin se află de 
preeent în China, şi despre descoperirea 
acésta a încunosciinţat consulul frances dm 
Canton academia medicinală din Paris.

— o—
Pentru elevii de meserii. La comi

tetul „Asociaţiunei pentru sprijinirea învă
ţăceilor şi sodalilor rom. din Braşov44 sunt 
vacante câte-va ajutore pentru elevii de 
meserii, cari se află în Braşov. Doritorii de 
a se împărtăşi de aceste ajutore, s£-şi aş- 
térná petiţiile, cu documentele lor la pre
şedintele societăţii d. N. P. Petrescu, pănă 
la sfîrşitul lunei August st n.

— o—

Convocări: Adunarea gen. a „Aso
ciaţiunei transilvane pentru lit. rom. şi 
cjult. pop. rom.*1 conform §-lor 14 şi 21 
din stat. Asooiaţ. e oonvooată la Lugoş pe 
4ilele de 27 şi 28 August n. — Adunarea 
gen. a reuniunii înv. gr. or. din tractele 
protopresb, Timişora, Lipova, Bănat Com- 
loş şi Belinţ e oonvooată pe 8 (20) August 
în Fabnoulj — Timişorei. —  Adunarea gen. 
a desp. X  (B rad ) e convocată pe 6 (18) Aug. 
la Criştior.

La tóté aceste adunări Românii sunt 
învitaţl să ia parte în număr cât mai mare.

Musica orăşeuâscă va concerta Dumi
necă în 16 n. o, ia otelul „Pomul verda“ 
cu următorul program : 1) Aug., marş fes
tiv de R istici; 2) Rienzi uvertură de R. 
Wagner; 3) Ein Sommerabend, vals de 
Waldteufel; 4) Introducere la actul I I I  din 
opereta „Das Heimchen am Herd“ de 
Goldmark (nou) ; 5) Fo i şi fruncţe, fant. de 
Ristiol; 6) Carneval russd, de Ciardi cân
tată pe tiaută de d-1 Ploss; 7) DasJahrîn 
Töaen de I. F. Wagner ; 8) Valurile Du
nărei, de Ivanovici; 9) Barataria, marş de 
Sullivan. începutul la óre sera. Intrarea 
30 cr.

— o—

Ospeţii, cari viu la Braşov, pot afla 
cele mai bune, mai curate şi mai higie- 
nice odăi la У illa Kertsch, aflătore pe 
promenada cea mare a oraşului, în ne
mijlocită apropiare de gara tramvaiului, 
aşa că nici nu mai trebue birje. Odăi mul
te şi pe ales, clădite în stil modern şi ele
gant mobilate, cu aşternut nou, mobile 
nouă, serviciu promt, ér bacşişuri nu se 
dau. In grădină restaurant şi musică mai

Cam colea pe la amé4l se vede ve
nind fata cea mai mică a zînei, turbată de 
măniosă. Ea îi 4i°e văcărelului:

— Cum de ai cutezat tu măi, să-ţi 
aduci aici vacile tale? Ore n’ai sciut tu, 
că eu pentru cutezanţa ta, am să-ţi retez 
capul cu paloşul acesta?

— N ’am sciut, zînă frumosă, de una 
ca acésta. Dér te rog nu fii şi tu atâta de 
măniosă, ci fii mai drăgostosă! Ian mai 
bine caută spre cea traistă şi ve4l, că am 
în ea o pâne albă, o găină friptă şi o 
ploscă de vin. Poftesce de te ospétézá mai 
întâiu, apoi după ce vei mânca şi bea mi 
poţi şi tăia!

Fata zînei, când se uită la traistă şi 
o vede plină îndesată, capătă poftă de 
mâncare şi se aş04ă jos şi nici că se scolă 
pănă nu svântă şi mâncarea din traistă şi 
vinul din ploscă. Când să se scóle, nu mai 
póte, căci vinul fiind tare, o trântesce la 
pământ. Atunci văcărelul îşi scóte paloşul 
şi-i reteză el capul. Pe urmă pornesce va
cile cătră casă, căci mult pănă séra nu mai 
era şi vacile erau aşa de tare încărcate de
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în fiă-care cji- Se pot închiria odăi şi apar
tamente întregi cu luna, cu săptămâna şi 
cu costând după plac delà 1 fl. pănă 
la 4 fl. la <Ji.

L i t e r a t u r ă .
Dicţionar universal al liaibei române,

apărut în Institutul de editură Italian şi 
lgmt Samitca din Craiova, e prima operă 
românescă de felul acesta, menită a aduce 
mari servicii pentru cunôscerea mai apro
funda a limbei şi pentru vulgarisarea cul- 
turei elementare. Autorul ei d-1 Lazâr Şăi- 
neanu, doctor în litere, laureat al Univer
sităţii şi al Academiei Române, profesor 
la şcola normală superioră din BucurescI, 
a voit sô pună la disposiţiunea publicului 
un repertoriu de noţiunile generale pri- 
vitora la limbă, la biografia, geografia şi 
istoria naţională, — materii, cari figurézà 
pentru intâia-oră într’o carte românéscâ 
dfasemenea natură Dicţionarul conţine 
qprôpe 1000 pagine pe 2 colone şi în pri
vinţa esecuţiunei tipografice nu lasă nimic 
de dorit. Preţul e cât se pote de eftin : 
un esemplar broşat costă numai 6 lei 50 

/ bani séu 3 fl. 10 cr., ér legat peste tot 
în pânză, cu inscripţiă în negru, costă 3 
fl. 60 cr. Se pote procura şi dela librăria 
Ciurcu din Braşov.

*

Din „Biblioteca pentru toţî*, edată de 
librărn Oarol Miiller din BucurescI, au 
ap&rut încă următdrele volume : Nr. 70 : 
Legendâ Ţiganilor, de P. Dulfu. Ou ilus
traţii originale. — Nr. 71: Ce este frnm- 
geţea (vrtele plastice în România între anii 
1848— 878), de 1. C. Stăncescu, director 
si musejui şi al şcâlei naţionale de bQle- 
arte din BucurescI. — Nr. 7*2 : Cugetări 
asupra ppôrelor vechi (Egiptul) de G. T. 
Busoianu.— N-rii 73—74: Dan, romande 
A. Vlăhuk Partea I. — Nr. 75 : Armonii 
intime, de Alexandru Z . Sihleanu. — N-rii 
76—77 Dai roman de A. Vlăhuţă. Partea
II (cea din irmă). — Nr» 78: Grinerile Ini 
Pairier, de 'mile Augier şi Jules Sandeau, 
traduoţiă dt Dumitru Stăncescu. Fiă-care 
nutûër din atetă eftină şi bine alésâ bi
bliotecă costBO bani séu 16 cr. De vân- 
4are şi la hb,ria Ciurcu în Braşov.

*

in editu librăriei H. Steinberg din 
BucurescI (Sida Şelari Nr.) a apărut : 
Chesiiuni cleţuveţăii^wt, un volum de 
840 pagine, te asupra învăţământului: 
primar de d. Lupu-Antonescu, profesor 
şi inspector alelelor primare şi normale. 
Cuprinde urm»rele capitole : Statul şi 
înv0ţătorul.—Acandri şi C. Negruzzi pe
dagogi.— Cartele cetire.— Programa stu
diilor primare.Oine, ce? Un învăţător 
inimos.—Negru alb : sărăcimea şcolelor 
rurale, re cruţare învăţătorilor, '‘localurile, 
circumscripţiile olare etc.— Conferinţele 
didactice.—Cuce. de Ruşi.—Examenile 
particularilor.—Şa şi şcolarii.— Un do
cument şcolar: temele propuse de con
siliul general degtrucţiune din 1884.—
O escursiune la ţ.__D e vêncjare la tote 
librăriile românesPreţnl 2 lei.

lapte, încât abia nputeau merge. Capul 
zînei încă l’a lua<u sine şi ajungând 
acasă, l’a aruncat î)odul casei fără de 
a-i mai spune ce împăratului despre 
acésta.

Servitórele s’aţucat de muls, dér 
nu aveau destule v íg ó le  unde să-l de
şerte, atâta lapte n,Seră. împăratul şi 
împărătesa, când auţit una ca acésta, 
nu se mai puteau mqin destul de hăr
nicia văcărelului.

Văcărelul pentridoua cp ŞÎ’ a 
merinde : două pânl a două găini fripte 
şi două plosci cu vin după ce a eşit 
din curte, s’a dus érá  ̂ vacile în hota
rul zînelor, îndreptând^ órze. Vacile 
ca şi în 4iua de înamt parte o mâncau 
şi alta o călcau, căci alegeau numai 
inima orzului. Pe la an^ vedea venind 
c’o falcă în cer şi cu aa pământ fata 
cea mai mare a zînei. oând vede pe 
văcărelul, îi tulbun

— Da bine, măi fle, cum de ai 
îndrăsnit tu să-ţi aduci 3 tale în ho- 
arele nóstre ? Ore tu u aj temut, că

„L’a înghiţit pământul."
Tradiţiă poporală dela Satmar.

Vorba aoésta „L ’a înghiţit páméntulu 
îşi are începutul din timpul strâveohiü, 
oând oraşul de astărţl Satu-mare pe ungu- 
resoe Némethi. Szatmár-Némethi, era des
părţit în două comune deosebite prin rîul 
Someş, ce ourgea printre ele.

In lungimea veacurilor, Someşul şi-a 
îndreptat cursul mai spre mé4á-c}i, adecă 
pe sub Sptu-mare, prin ceea ce aceste 
două comune s’au unit într’o comunitate 
sub numele de astăcfl.

Astăcjl numai atâta deosebire se face‘ 
că partea de mé4&-nópte a oraşului se nu* 
mesoe pe unguresoe : „Némethi*, ér cea 
sudică spre Someş se numesoe „ Szatmáru. 
Aiol, în partea de mé4á-4i, pe malul So
meşului, se estind agrii forte roditori.

Pe aceşti agrri, într’un loc se ppte 
vedé o oufundătură, o surpâtură de pă- 
mêût. Despre acâstă gropă mare esiată în 
poporul de aici urmátórea tradiţiune :

Olată, de mult, în sat au trăit doi 
ómenl: Unul era bogat, celalalt sărac. Bo
gatul era încre4ut, apoi pismos, nu voia 
să crédá lipsa şi năcasul altuia, nu umbla 
la biserică, scârnav, forte se bucura de 
paguba altora. Săracul insă era îndurător, 
ou frica lui Damne4eu, cu inimă bună : 
milos, care bucuros îşi împărţi» şi bucă- 
tura din gură ou cei lips’ ţl, flâmân4l ; dér 
ce făcea drépta sa, stâng-* nu scia.

Bogatul avea pàmênt bun, loourl ară- 
tóre şi rituri mari, însă totuşi pofoea şi ce 
era al altuia. Săracul de-abia avea câfe-va 
brazde de pământ şi înoă chiar lângă mo
şia bogatului avea un locşor. Cu tote aces
tea, trăia în îudestulire şi nu râvnea la bu
nul şi averea altora.

Ititru’n an amândoi şi-au sămânat, 
locurile vecine cu sêcarà séu grâu (nu se 
scie sigur), dér se 4loe* °8- & ud vremi pri- 
itóre, sămânătura pe locul amândurora s’a 
făcut mmunat de frumosă, aşa de bogată 
era la spice, încât de abia putea omul 
ridioa snopii dela pământ. Şi săracul cu 
bucuriă, mulţămind iui Dumne4eu, şi-a 
strîns rodul osteneielor sale aşe4ând snopn 
în cruci. Pe când îusă s’a dus cu carul 
să-şi aducă acasă binecuvântarea lui Dum- 
ne4^u, ajungând ia loo se pomeni, eă câţi
va snopi, cei mai mari şi mai frumoşi la 
spice, nu sunt oa ’n palmă. Vă4ând acésta, 
fórte s’a întristat, — bine scia el, că cine 
i-a dus snopii, dér pentru aceea n’a înjurat
oi amărît în suflet, în inimă cu credinţă 
tare în Dumne4eu a oftat 4ioând : „Pentlru 
acésta nu m’a lăsa Dumne4@uu ! A  încărcat 
rămăşiţa şi a dus’o acasă.

Peste câte-va săptămâni săracul ârăşl 
s’a dus la loc cu plugul ca să-l are, apoi 
să-l satnine din nou. Ajuns la loc ce vede? 
Bogatul era acolo cu plugul cu şâse boi şi 
dimpreună cu pământul său ara şi pe cel 
al săracului.

Acésta era de tot prea mult ! Vă4end 
acésta fărădelege, nu s’a putut răbda, ca

venind eu peste tine, am să-ţi retez capul 
cu paloşul acesta al meu?

— Nu m’am temut zînă frumosă, căci 
n’am sciut ale cui hotară sunt acestea ; de 
aceea te rog nu fii şi tu atât de măniosă, 
ci fi mai drăgostosă. Mai bine caută spre 
cea traistă şi ve4l, că am în ea două 
pânî două găini fripte şi două plosci cu 
vin; te aşe4ă mai întâiu lângă ele de mă
nâncă şi bea, apoi mă poţi şi tăia !

— Ba eă bine 41CÏ tu; mai întâiu să 
mănânc şi să béu, apoi am eu timp şi să 
te tai pe tine.

Zîna, după ce a mâncat şi a beut 
bine, dă să se scóle, dér scolă-te décá mai 
poţî, căcî vinul o ameţise atât de tare, în
cât nu mai putea sta pe picióre.

— Stai să-ţl arăt eu acuma cum se 
ret0ză capetele, zînă prostă ce eşti ! şi sco- 
ţându-şl paloşul, i^a retezat el capul zînei.

Văcărelul îşi pornesce vacile spre 
casă, ca ,së nu-1 apuce séra pe drum. El a 
luat cu sine capul zînei, pe care l’a arun
cat în pod lângă cel de ieri. Servitórele

să nu-i 4ică: „Nu ţi-a fost destul, că mlai 
luat snopii oei mai mari şi mai frumoşi şi 
i-ai dus acasă cu ai tăi?.. Aoum voescl 
să-mi iai şi pământul, ca aşa să nu mai am 
nimica. Nu te temi de bătaia lui Dumne- 
4eu, pentru aceste fapte rele şi neruşinate? 
Aşa să-ţl ajute Dumne4t>n în lucru tău, 
precum de nedrept iai averea altuiau !

Bogatul cu putere susţinea, că săracul 
n’a^e drept, locul aceste e ai lui şi se jura 
şi blăstâma 4̂ c®n(^: tu ai dreptate
atunci aici în locul acesta să mă risipâsoă 
Dumne4eu !a

In micuţul, în oare a gătat a 4ice 
aceste vorbe, s'a deschis pământul sub el 
şi dimpreună cu fiiul său, cu plug şi boi, 
i-a înghiţit pământul. Locul acesta e gr6pa 
cea mare, care e atât de largă, în câtă 
bucată de loc a stat bogatul ou plugul şi 
oei şese boiu.

învăţătura: Să nu râvnim la averea 
altuia şi să nu fim fără frica lui Dumne4eu 
şi încă fiind vinovat! să nu ne atragem 
asupra nostra rnăaia dreptului Judecător 
prin jurămintn strâmbe, ca bogatul.

Baia-mare, în Iulie 1896.
loan Leşian 

învăţător.

Mari tempestâţi şi grindină..
(Coresp. part. a „Gaz. Trans.“ i

In săptămâna acesta am primit din 
mai multe părţi ale ţărei scirî forte triste 
despre pagubele mari, ce li-s’au făcut agri
cultorilor prin grindină şi tempestăţl.

Astfel din Ghiriş ni-se scrie, că în 8 
August n. c. hotarele comunelor Turda, 
Cristur, Poiana şi Ghiriş au fost devastate 
de grindină în mărimea ouălor de porumb. 
In 12 August n. c. a cădut cam prin ace
leaşi părţi din nou grindină, care acum a 
fost mai mare şi a sdrobit rău de tot ho
tarele comunelor Luna şi Grind.

Tot în 12 August n. c. ni se scrie, 
că s’a descărcat o grindină forte mare, care 
a devastat hotarele comunelor Aiudul de 
sus, Aiud, Ciumbrud, Pâjida, Băgau, Lopadea 
maghiară, Hopârta etc.

In 8 August ni-se scrie, că a cădut
o grindină grozavă în părţile Câmpiei, ni
micind total hotarele comunelor Cistelec, 
Balda, Şermaşul-mare etc. In Şeriiiaş ventul 
cel grozav a luat coperişele a 17 case de- 
ale coloniştilor maghiari şi le-a dus la o 
depărtare de 50—60 metri. Tot atunci grin
dina a devastat hotarele comunelor de pe 
Câmpiă: Lumperd, BratfaUu, Archiud, Sânt- 
Mihaiu etc.

Grozavă a fost grindina, ce a cădut 
în 12 August în mai multe părţi ale ţerei, 
despre cari primim următorele raporturi:

Boziaş, 1 (13) Aug.

„ Certarea lui Dumnedeu! a — este 
generala esclamaţiă, cu care locuitorii din 
acesta comună şi din întreg ţinutul se în
tâmpină unii pe alţii în urma grozavei tem- 
pestăţi, ce s’a descărcat ieri după ame4l în 
părţile nostre.

In 12 August n. cam pe la orele 6 di-

s’au apucat de muls, dér nu mai scieau 
unde să mai deşerte laptele, atâta adusese 
vacile şi de astă-dată.

In a treia 4i ÎŞ* ia văcărelul de me
rinde trei pâni, trei găini fripte şi trei 
plosci cu vin. El merge şi de astă-dată cu 
vacile în hotarele zînelor şi le slobode 
acuma în locurile cu verze. Vacile mâncau 
ce le plăcea, căci aveau de unde alege. 
Cam colea pe la amé4i vede venind zîna 
cea bătrână c’o falcă ’n ceriu şi cu cea
laltă arând prin pământ, atât era de tur
bată. Când sosesce aici, vede numai vacile 
singure şi trupurile fetelor ei fără capete. 
Zîna vă4end acestea se înfuriăză şi mai 
tare. Ea caută pe văcărelul, dér nu-1 póte 
afla nicâirea, căci el se ascunsese bine. De 
năcas se lungesce jos, dér după ce vede 
ploscile cu vin, de năcas le ia şi le scurge 
pănă ’n fund. Pe urmă mănâncă şi me- 
rindea. Văcărelul o vede bine ce face, dér 
nu cutézá să se apropie, căci pe zîna încă 
n’o biruise vinul, ci numai o turbase şi 
mai tare.

— Unde esci câne blăstămat, ca să

minéta orisontul se întunecă fără de veste 
Norii năvăliau mânaţi de-un năprasnic vânt 
de cătră apus-m04ănopte, fulgere şi tunete 
neîntrerupte făceau să fiarbă văzduhul, um
plând de groză omeni şi animale. Era ceva 
rar a vedé, cum în puternicul lor sbor norii, 
cari aveau în faţă radele sórelui, îmbrăca- 
sferă colore roşie-vânătă, dând astfel ochiu
lui privitor un forte interesant fenomen ce
resc. Ne aşteptam la un teribil potop de 
plóie, însă ventul n’a lăsat să se descarce 
asupra pământului decât un stropiş sdravăn 
ce a durat scurt. Furtuna pe câmpuri n’a 
pricinuit pagube, dér la puncte mai espuse 
a culcat la păment clădiri de lemn mai 
vechi şi mai slab construite.

Cătră orele 7 dimineţa atmosfera s’a 
liniştit şi cerul limpede surîdea par’că iro
nic pământului, cu ra4e calde din sórele, 
ce strălucia majestos.

Căldura se potenţa pe măsură îndoită. 
Era par’că n’ar fi fost nimic c’o oră îna
inte. Am avut o di frumosă c’un zăduf tro
pical. Muncitorii impopulară câmpurile, care 
culcând la păment, care adunând brazdele 
de nutreţuri şi de varii seminţe. Când só
rele era în zenit un estra-ordinar năduf 
apăsa greu asupra nostră. Totă vara acesta 
dór n’am avut o 4* cu arşiţă atât de nă- 
duşitore.

Pe la órele 4 după amédi o făşie de 
nori groşi începu să se ivéscá de cătră 
apus-mia4ánópte. O lioră capriciosă de ful
gere şi tunete se întinse de-a lungul déluri- 
lor şi colinelor, ce împrejmuesc acéstá parte 
a ţinutului Târnavei-micl. Vuet şi clocot 
tîmpit se putea au4i în depărtare. El cres- 
cea în proporţia apropierii de noi.

Deja la óra 5 d. a. semnele unei tem
pestăţl mari se arătară în totă puterea. Pe 
la hl/2 délurile şi colinele de cătră apus se 
vedeau sbiciuite de nisce torenţi colosali, 
căci din straturile de nori alburii începu 
să se descarce pe-o mare întindere culmi 
înspăimântătore de grindină. Gonită de-un 
orcan puternic, ea venea spre noi, amenin
ţând lumea păcătosă cu sbiciul lui Dum- 
ne4eu.

Câte-va secunde numai, şi furia na
túréi ne ajunse necruţător. Vuet şi pocnet, 
fâşăit şi urlet teribil cuprinseră de-odată 
totul cât bate vederea ochiului. Părea, că 
văzduhul încruntat se descarcă asupră-ne 
cu totă grozăvenia lui. Era -o massă colo
sală de grindină, resfirată în milióne de 
bucăţi, ca nisce mici ghiulele, cari loviau, 
isbiau, stricau şi nimiciau tot, ce le sta 
înainte. Animalele de casă mugiau şi sbie- 
rau înspăimântate, ele abia îşi aflau locul, 
unde se se ascundă şi scutescă. Bucăţile 
de grindină mart cât ouele de porumb şi 
găină au ucis galiţe, au spart coperişele de 
ţigle şi şindrile, au rupt crengile arborilor 
pe cari orcanul înfiorător le isbia în case 
şi ferestri şi le semăna pe păment una 
lângă alta, par’că s’ar fi pregătit o mare 
nuntă cu ele — nuntă la care nu veseliă, 
nu bucuriă, ci lacrimi şi suspine să dom- 
néscá.

te tai tot bucăţele, după cum mi-ai tăiat 
şi tu fetele mele? Unde esci dimone?

Văcărelul ese de unde era ascuns şi 
dându-se după nisce arbori îşi scótű fluerul 
şi începe să-i cânte zînei un cântec de jale 
încât zîna, când îl aude, ascultă pănă ce 
îşi pierde simţirile şi-i cade paloşul din 
mână. Când asculta zîna mai cu foc atunci 
văcărelul îşi schimbă cântecul de jale în 
câutec de joc şi atât trăgea de cu foc, în
cât zîna se pornesce pe joc şi sărea, de 
piciórele nici de pământ nu-i ajungeau. Şi 
când era ea mai înfierbântată, văcărelul îşi 
strînge fluerul între dinţi şi-i rupe gura.

— Ei, voinice, când era să joc şi eu 
mai bine, atunci ţi-ai stricat şi tu fluerul. 
N ’ai altul?

— N ’am, zînă frumosă, dér o să-mi 
fac altul şi mai bun.

— Ve4l dérá de-1 fă mai iute şi nu 
mai zăbovi!

Văcărelul îi cere paloşul şi lo
vind cu el unul dintre arborii, după cari 
sta ascuns, îl retézá dintr’o lovitură drept 
în două: Apoi lovind trunchiul în câpetâiu
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Vai acelora, pe' cari aeestă sodomică 
tempestate i-a apucat pe câmpuri şi dru
muri. ţ)ecî de omeni se întorceau în satele 
din jur cătră casă sdrobiţl de durere şi de 
forţa neasemănată a elementului. Mulţi din
tre ei aveau capetele sparte de grindină, 
trupurile bătute şi bătucite, palidi, trişti 
şi cu frunţile încreţite, ei păreau, că reîn
torc de pe câmpul de bătăliă, unde au 
pierdut lupta cu inimicul.

Condeiul meu este prea slab pentru 
a da o fidelă iconă a devastărilor în gră
dini şi câmpuri. N ’a remas pe arbori şi 
pomi aprope nici o pomă, er vegetalele 
sunt sdrobite şi nimicite la desperare. Pe 
câmpuri lanurile de cucuruz (păpuşoiu) îţi 
înfăţişeză chip de jale. Doue din trei părţi 
este devastat, ba pe alocurea poţi număra 
firele, cari au rămas nesdrobite. Atât de 
teribilă a fost grindina, încât firele de cu
curuz le-a retezat unele dela păment, al
tele dela mijloc şi vârfuri, er la multe li-a 
rupt ciucalăul.

Pagubele, ce li-a făcut în vii sunt 
nespuse. Strugurii — cari anul acesta erau 
peste aşteptare mulţi şi frumoşi — sunt 
grămădiţi pe sub viţe, ori duşi de curen
tele de apă cu grindină la mari depărtări. 
Ventul puternic şi grindina vrăşmaşe a rupt 
pruni şi pierseci, a scuturat la păment nu
cile şi alte soiuri de rode şi a vătămat pe 
ani de dile simţit lemnul viţei. Astfel re
colta din est an a viilor e redusă la nimic 
în locurile şi ţinuturile pe unde a sbiciuit 
acesta ne mai pomenită „ certare a lui 
Dumnedeuw.

După informaţiunile, ce mi-am luat 
în pripă, grindina a devastat hotarele co
munelor D . St.-MâHin, Dâmbau, Adâmuş, 
Boziaş, Ou şt cinic, Seuca, Gaufalm, M ica , Că- 
pâlna, Subpădurc, Hidirfaia, Cimd, Şaroş, 
IbaşfaUu. apoi a trecut încolo peste Sighi- 
şora ş. a.

Adi 1 (13) August suflă un vent con
tinuu, care par’că aduce şi duce veste des
pre prepestenia dilei de ieri.

Bătrânii poporului spun, că minune 
ca ceea de ieri n’au mai pomenit, âr băr
baţii şi tinerii, carî totă nădejdea şi bu
curia muncei de o vară întregă şi-o puse
seră în promiţătorea recoltă dela tomnă, 
ies afară la hotar şi privesc cu jale şi tris- 
teţă urmele durerose ale tempestăţii.

Sărmanul ţăran ! In acâstă stare tristă 
a lui se mai amestecă şi frica de-o altă 
devastare: ceea-ce n’a devastat puterea ele
mentară a naturei, va devasta acuşa neîn- 
durarea jucuţeilor.

Mila e numai la Dumnecleu. Şă spe
răm der, că făcătorul a tote va aduce pe 
altă cale alinarea mult aşteptată acestui 
năcăjit popor!

Coresp.
*

De sub cheia Turdei, 12 Aug. 1896.

D-le redactor! O puternică furtună 
împreunată cu rumpere de nor şi ghiaţă în 
mărimea ouălor de găină se descărca Sâm
bătă în 8 August între orele 5— 7 dimi- 
nâţa spre comuna Sîndu. Nisce nori pu-

ternicl şi negri ca păcatul produseră o în
tunecime ne mai vécjutá pănă acum, chiar 
şi de omenii cei mai bătrâni, după care 
urma o grőznicá furtună, oare umfla cope- 
rişele de şindilă a trei case, pe cari le răs
turna cu toiul la pamént rupându-le grin
zile, cornii şi risipind tot edificiul pănă la 
fundament. Aceste edificii erau ale bieţilor 
Români, arşi a doua c(i de Rosalii a. c., carî, 
neprimind ajutor cu bani împrumutaţi dela 
bâncî se siliră a-şi face adăpost peste iernă, 
dér fiind casele încă nebulgărite, furtuna 
le răsturna eausându-le daună şi spese în
doite. Unul dintre cei trei şi anume: To- 
dor Derebanu cu soţia sa şi trei oopii, ar- 
4endu-i tóté celea, se scutiră de furtună 
în casa, carea risipindu-se căcfa, pe íntréga 
fam iliâ ; bărbatul e schilăvit la picior, fe* 
rneei îi e spart capul, băiatul cel mai mă
rişor de 9 ani este rănit la mâni, la piept, 
fóle şi şolduri şi zace greu bolnav în pat, 
asemenea şi al doilea fecioraş cam de 6 
ani este greu rănit în spate, la mâni şi la 
şolduri, o fetişoră a primit singur o lovi
tură în frunte de-asupra oohiului.

Dór sălbatica furtună nu-şi potoli do
rul de distrugere şi devastare ou aceste 
trei edificii, ci după ce desfăcu câte-va şo- 
próne, ajunse la otar, unde grânele de 
tomnă, fiind aşecjate în clăi, le risipi du
când cu sine snopii pănă la al doilea şi 
treilea vecin. Zdrobi cumplit grânele de 
primăvâră şi ovesele, cari sunt în preaj
ma secerişului, abia lăsând icl-colo câte-un 
spio j grâul şi ovăsul scuturat se póte cu
lege de pe jos cu pumnul. Riturile sunt 
noroite, otava înglodată în mol, recolta e 
perdută. Căpiţele de fen sunt asemenea 
răsturnate aprópe tóté, omenii uscă la 
grâu şi fân, în care lucrare acum sunt îm- 
pedecaţl de alte ploi; primăverile le co- 
seso. Cucuruzul (porumbul) este strivit cu 
totul la pământ, despoiat de frun4®» numai 
cotorul gol şi şi acela mare parte rupt to
tal şi oăijQt la pământ.

Furtuna, carea făcea rîurl de apă în 
urma ei, veni de cătră Berchiş şi Petri- 
durl şi după ce se descărca puternic la 
Sîndu, trecu la Turda, şi de aici pe Arieş 
la vale prin Cristiş, Poiana, Ghirişiu eto. 
In Turda mâna tóté verdeţurile, pómele 
efcc. ce a aflat prin piâţă, femeile şi co- 
făriţele n’au putut scuti decât cele ce le-au 
ridicat odată în coşerci, fugind ou ele sub 
vre-un coperiş. Şetre răsturnate încă erau 
destule, fiind Sâmbăta târg de săptămână; 
bucate (cari sunt forte eftine : 3 fl. 50 or.
—4 fl. hectolitrul de grâu curat) n’a mai 
cumpărat nimenea, căci şi acestea erau 
pline de apă. U.

*
Urisiul de jos, 13 August n. 1896.

D-le Redactor! In (pua de 12 Au
gust n. c pe la órele 5 d. a. un uragan 
cumplit, urmat de grindină mare, s’a des- 
lănţuit asupra hotarului şi comunei Uri
siul de jos .

S’au dărîmat edificii, pomii au fost 
desrădăcinaţl şi aruncaţi la depărtări mari, 
şi chiar coperişul bisericei s’a nimicit 
de tot.

Sămănâturile, pănă aci destul de fru- 
móse, au fost distruşe. Privind oriaele de- 
aastrului, ^nima ţi-se strînge de durere! In 
restimpul cât a durat furtuna, cerul era 
aooperit de nori aşa de întunecoşl, încât 
populaţia se îngrozise cumplit; chiar şi 
animalele sbierau de groză.

Uraganul a durat 15 minute. Pagu
bele causate fórte mari, dér mai mare şi 
mai cumplită va fi lipsa, ce aştâptă pe 
bieţii locuitori, cărora inimele generóae ar 
trebui să le întindă mână de ajutor.

luliu Crainic, 
preot gr. cat.

*

Frata de câtnpiă, 14 August n. 1896. 

Sâmbătă în 8 August h. a început a 
se înora de ce în ce mai tare spre apus; 
pe la 8 óre începu a se întuneca, aşa că 
cugetai, că-i nópté şi norii mai atingéaü 
pământul. După aceea a început a pica 
ghiaţă de mărimea ouălor de porumb, 
dósá şi repede. A durat cam 5—6 minute 
şi după-ce a încetat, a fost alb întreg ho
tarul, ca şi cum ar fi nins. Ghiaţa a sdro- 
bit aprópe întreg hotarul comunei : hol
dele, cari au fost nesecerate, aşa le-ft îm- 
blătit, încât n’a rămas nimic grăunţ, şi 
psiele abia s’au putut cosi. Cucuruzii i-a 
flendurit aşa dd tare, de numai cotor! au 
rămas, ba mulţi au fost şi smulşi de tot 
din păment. Bostani, fasole, castraveţi, 
pepeni, şi alte de acestea, ce erau sămâ- 
nate prin cucuruze, tóté le-a nimicit. Viile 
şi pómele tóté le-a bătut jos. Leguqaeie 
din grădini tóté le-a nimicit. Vântul a 
rupt pomi, a oulcat garduri şi porţi la pă
mânt, a împrăştiat tóté clâile de bucate 
de pe hotar şi căpiţele de fân. Apa a no- 
roit tóté riturile de nu se póte cosi de-fel 
otava; a stricat poduri şi altele. Aşa-dâră 
s’a finit o’o pagubă nesocotită.

In Berchişul de câmpiâ a bântuit 
ghiaţa şi mai cumplit şi a sdrobit tóté, oa 
la noi. Eră vântul cel înfiorător a dărîmat 
un grajd mare zidit de pietră; în ei s’au 
aflat mai mulţi ómeni, 2 boi şi o stavă 
de cai constátátóre aprópe la 50 de ca
pete. Când era vremea mai groznioă, un 
om a voit să iasă afară şi uşa Va trântit 
índérépi şi acolo a şi murit. Eră caii, când 
a pocnit grajdul, s’au strîns la olaltă şi cu 
spatele lor au ţiunut un părete pănă au 
sărit afară. O iapă a perit acolo şi dintre 
ceilalţi cai au şchiopat mulţi, şi boii cei 
doi încă au murit acolo.

încă vă mai amintesc că poporul ro
mân din comuna nósirá e fórte bravă faţă 
cu causa naţională şi avem şi preot şi învă
ţător sîrguincioşl faţă de aceiaşi causă. 
Mai încolo vă salut cu inimă curată pe 
toţi.

Eliseiu Moga.
*

E tâ ce scrie „ Gas. Bucov.u despre 
furtunile ce s’au descărcat peste Bucovina: 

In 7 spre 8 August a. c. nóptea s’a 
descărcat peste comunele Berezniţa, Vilau- 
oea, Zamostie, Carapciu, Voloca şi Sta- 
neşti pe Ceremuş o furtună grozavă cu

grindină, care a oaut agvlbe enorme, 
nimicind tóté cerealele^ câmp ş{ tóté 
pómele şi legumele ast^ pămentul a 
rămas gol cu desevert^ p op0raţiunea 
acestor comune, dér’ mai a‘ţeg cea din Vi- 
laucea e desperată, oăci partea oea mai 
mare a rămas fără nici o ver6i £r’ acuma 
n’are nici ce lua în gură. în câmp
nu mai are, fabrici nu sun £r> pădurile 
sunt ésplaotate şi jupuite c& nici
un lucru nu se mai póte găt* întrânsele. 
Cu un ouvânt, niol un isvor de câ,ştig, nici 
o agonisólá! De nu va interveL^ guvernul 
la timp şi fără preget, dându-’i poporului 
de lucru atunol răul e grozav şi d^Sperarea 
ia culme.

*

ţ>iarul „Deşteptareau tot din Bucovina 
scrie următorele:

Vineri în 7 August st. n. după an -j.ia.4i 
şi nóptea spre Sâmbătă s’au întâmplat l aari 
nenorociri în Bucovina. Ruperi de nori ou
o pótrá nemâi pomenită de mare în m ări
mea ouălor au nimicit in mai multe sat* te 
sămânăturile cu desevărşire. Satele VaslăuţI, 1 
Şubraneţ, ŞerăuţI, Cuciurmic, Şipeniţ, Lujan ’ 
şi altele, pe unde a trecut potopul acesta 
au răms lipite pământului. Prin câmp nu 
se mai cunósce ori de-a fost cevasămânat. 
Epurl, cooostârci şi paseri s’au găsit ucise 
pe câmp, oopacii rupţi pâna la trupmă, 
acoperemintele caselor sfărmate. In grădina 
boerului din Văsiăuţ s’au strîns a doui 4i 
cam la un coreţ de paseri ucise. Tot ast
fel de soiri íngrozitóre primim şi dii dis
trictul Creţului şi al Rădăuţului. Jn Ră
dăuţi a trăsnit în mai multe casa, cari 
au ars cu desăvârşire, nimicind as>:el şi 
strînsura adusă acasă. In Valea Putiei a 
trăsnit fulgerul în casa lui Vasilie Jngur, 
căruia ’i-a ars totă gospodăria, av»nd la 
uu loc, casă mare, 2 grajduri, 3 şfi, ham
bare şi alte acareturi. Nenorocirea ete mare.
Sé dăm şi să ajutăm fiă-oare cu ® putem, 
pentru cei ioviţl de nenorocire.

Program ul
adunării generale, ce ya ţi né Asociaţiu- 
nea Transilvană" Ia 27 §i 28 Jgust n. c. 

în Lugoşiu.

I. Mercurî, 14 (26) Augu 1896: a) 
Primirea 0speţilor ia gara 4Í ferate, la 
tóté trenurile, b) Ospeţii cari sesc cu tră
sura, sunt poftiţi a desoălet la hotelul 
„Concordia", unde biroul peianent al co
mitetului arangiator va dalesluşirile de 
lipsă, c) La 8 óre sóra coenire socială 
în grădina „Concordia**.

II. Joi, în 15 (27) A u st 1896: a) 
Convenirea la 8 óre a. m. aotelul „Con- 
cordia“ . b) La 81/2 óre a. iparticipare la 
serviciul divin în ambele brici din loc. 
Cântările liturgioe le voreouta corurile 
respectivelor biserici, c) I-a a adu
nării generale la 11 óre îa sala mare 
a comitatului, d) La 5 < p. m. partici
pare la „Rugău, $ărbare8ir&mului biseri
cei ort. române în our bisericii şi în 
grădina „Concordiau.u órele 7 sóra

îl despică aprope pănă jos, 4ic®nd că are 
să scotă din inima lemnului fluerul.

— Ei, lucru naibi, că am uitat să-mi 
fac un ic mai înainte de a împlânta pa
loşul în trunchiul arborelui şi asta are să 
mă zăbovâscă cam mult.

— Ba nici decât, căci eu încă îţi voiu 
da ajutor.

picând acestea, zîna îşi vîrî amân
două manile în despicătura trunchiului, ca 
să-i ajute a-1 desface mai repede, Văcăre- 
lul atunci îşi scote paloşul şi-i prinde amân
două manile zînei în capcană.

— Ce-ai cre4ut să faci cu mine, că- 
ţăonă bătrână? A i cre4ut să mă omori? 
Acum eşti şi tu în mâna mea. Am să-ţi 
fac şi ţie patru*4ecile, decă nu-mi vei da 
ochii împăratului şi ai împărătesei, pe cari 
i-ai răpit. Spune-mi unde sunt, că de nu 
aici îţi sfărîm capul.

Zîna, după ce a vă4ut, că nu e mo- 
dru de scăpare din capcana în care că4use, 
l’a îndreptat pe văcărelulul acasă la ea, 
spunându-i locul unde pote să afle ochii 
împăratului şi ai împărătesei. Ea i-a mai

spus, ca să iée tot din acel loc şi o sti
cluţă cu apă vie şi cu apă mortă, căci nu
mai cu aceea póte să-i aşede.

Văcărelul, înainte de a se duce, s’a 
apucat şi a strîns bine trunchiul arborelui 
cu nisce funii, ca să nu iesă cumva zîna 
din capcană, apoi alergând spre casa ei a 
aflat Ochii într’o cutie, asemenea şi sticluţa 
cu apă vie şi apă mortă şi le-a luat cu sine. 
Când a sosit zîna îi 4 ice: Deslégá-mé voi
nice de aici ca să mergem mai iute să aşe4 
ochii împăratului şi ai împărătesei pănă nu 
apune sórele.

— Numai acésta nu o fac căţăonă! 
Ochii vréu să-i aşe4 eu singur şi de mă 
voiu încredinţa, că împăratul şi împărătesa 
pot vedé cu ei cum au vă4ut şi mai îna
inte, numai atunci te slobod, altcum nu. 
De aceea spune-mi, cum am să-i aşed. De 
nu aici îţi putred esc ósele!

Zîna, după ce vă4u şi vă4u, că de nu 
va spune n’are mântuire, îi 4ice văcărelului:
— Du-te dér iute acasă voinice, de le aşâdă 
tu singur ochii. A i de grije însă să nu uiţi 
ceva din cele ce ţi-le voiu spune: Ajun-

gend acasă, pune ochii într’o ulcică cu apă
l călduţă şi-i lasă acolo pănă a doua 4i* 
Mâne dimineţă îi caută şi, dâcă se vor fi 
înmuiat destul de bine, te apucă de lucru. 
Ochii cei negri sunt ai împăratului, âr cei 
vineţi ai împărătesei. Mai întâiu pune pe 
împăratul şi pe împărătesa cu faţa în sus 
şi desfîăcându-le pleopele, unge bine locul 
ochilor cu apă din acestă sticluţă. Pe urmă 
aşe4ă-le ochii la locul lor şi unge-i tot cu 
acestă apă de trei ori una după alta şi, 
decă nu vor vede mai bine, ca cum au vă- 
4ut mai înainte, atunci să mă chinuescl 
cum îţi va plăce. Te rog deră, voinioule, 
grăbesce, căci mă prea strînge afurisita 
asta de tulpină!

Văcărelul după ce a aflat tote din 
gura zînei, i-a retezat capul, căci scia bine 
ce-1 aşteptă, de-o va slobo4i din capcană. 
După aceea îşi scote vacile şi le pornesce 
spre casă, ca să nu-1 apuce noptea. Capul 
zînei încă l’a luat cu sine şi ajungând acasă, 
l’a aruncat în pod lângă capetele fetelor 
ei. împăratul a simţit acuma o sdrâncină- 
tură prea puternică şi l’a întrebat: „Ce ai

i aruncat în pod văcărel căci s’a cutre
murat totă casa?“

— Am aruncat, î -̂te împărate, ca
pul zînei celei bătrâne.'6 ţi-a răpit ochii. 
Ţi-am adus şi ochii şi!că va vré Dum- 
ne4eu, mâne diminâţă1 să ţi-i aşe4 la 
loc, ca să vedeţi mai6 de cum aţi vă- 
4ut odată cu ei.

— Ce stai să bre? Ore te-ai 
îmbătat de vinul dinsc&?

—- Nici nu m’a ^ ă ta t şi nici nu 
glumesc, înălţate îmfcei ce e de glumă 
e de glumă, dór eu sp u n  adevărul!

Mare îi fu b’a împăratului şi a 
împărătesei după c au4it tóté din gura 
văcărelului. E i de- aşteptau 4iua ur- 
mătore, ca să li-se!e ochii şi să scape 
odată de întunere/11 care căduseră de 
atâţia ani.

A  dóua 4i < văcărelul la ulcică 
şi după ce vădu, ochii sunt desul de 
bine înmuiaţi, se}& de lucru. El aşe4ă 
pe împăratul şi “ipörátésa jos, după 
cum îl învăţase Şi desfăcendu-le pleo
pele, unge mai 1 locul ochilor, apoi
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^aralarea oorurilor române pâutru premiilr 
lugoşenilor în curtea bisericei gr. or. şi 
grădina otelului „Concordia4*. Programul 
special se va disbribui cu ocasiunea emu
lării. Pentru aducerea judecăţii asupra pro- 
duoţiunilor corurilor emulante se va com
pune un juriu din omenii de specialitate 
ai Românilor presenţi. Juriul va împărtăşi 
premiile şi afară de acele fiă-care cor va 
primi liste commemorative pentru conlu
crarea la acostă emulare, f )  Continuarea 
„Rugei*.

III. Vineri, 16 (28) August 1896 : a) 
iConv^nirile la 8 ore a. m. în otelul „Con- 
oordia". b) La 8'/4 ore a. m. participarea 
la părăstasul pentru răposatul George Bâ
ntui în biserica catedrală gr. oat. c) Şe* 
dinţa II a adunării generale în sala mare a 
comitatului, la 10 ore a. m. d) La 2 6re 
p. m. Banchet în grădina otelului „ Con- 
;coraiau. e) La 7 ore săra Conoert împreu
nat cu representaţiune teatrală în teatral 
din Lugoşiu. f ) La 9 ore sâra petrecere 
dejoo, în sala otelului, „Regele Ungariei44.

IV. Sâmbătă, 17 (29) August 1896: 
EscursiunI eventual la Băile Erculane, Or
şova, Ada-Kaleh, Porta de fer etc. Ospeţii 
m\ voiesc a lua parte la iscursiune, sunt
■ rugaţi a se insinua pănă în 23 August st. n. 
la adresa d-iui adv. Coriolan Bredicean, în 
Lugoşiu.

NB: a) Despre detailurile acestui pro
gram se va tipări un conspect detailat.

b) Pentru esecutarea acestui program 
t s’a constitui un comitet de 45 membrii.

*'• c) Cu eventuale informaţiuni va servi 
un birou permanent, care va funcţiona dela 
25 August st. n. în otelul „Concordia44 
iîr. 15.

d) Programe separate se vor distribui 
în biroul permanent şi la cassă.

e) Toţi domnii, cari voiesc a se folosi 
de cuartirele, ce stau la disposiţia comite- 
tului arangiator, din nou sunt rugaţi, oa în 
înţelesul avisului deja publicat, până în 20 
August st. c. să se insinue la d-1 Dr. lacob 
Maior, preşedintele secţiunei de încuar- 
tirare.

Lugoşiu, 10 August 1896.

Pentru comitetul aranjator: 
Dr. lsidor Pop,
secretar general.

Ce e cu reuniunea învăţătorilor 
gr.-cat- bihoreni?

O mişcare viuă se observ^ză între 
membrii corpului învăţătoresc gr. cat din 
comitatul Bihorului. Mişcarea acestă pro
vine din simţământul dulce şi interesul viă 
faţă de civilisaţiunea, progresarea şi înain
tarea în cultură a tinerei generaţiunl avi- 
sată la sprijinul corpului didactic. „Petra 
fundamentului cultureiu se numesce învă
ţătorul. Măreţă şi sublimă e chiămarea lui, 
pe lângă tote că se observă un indiferen
tism şi o nerecunoscinţă faţă de densul, 
învăţătorul e factorul prim al civilisaţiunii, 
de mişcarea lui eminentă e atârnată feri
cirea, prosperarea şi bunăstarea poporelor;

aşâcjă ochii la amândoi; pe urmă ii unge 
odată şi îi íntrébá: Vedeţi?

— Vedem ca printr’o sită desă.
După aceea le mai unge odată pleó-

pele şi-i întrebă ârăşl: Dór acum vedeţi?
— Vedem ca printr’un ciur.
Pe urmă îi mai unge înc’odată şi îi 

íntrébá 0răşl: Dór acum vedeţi ?
— Acum vedem aşa de bine ca nisce 

copii de doi-spre-i^ece ani.

împăratul şi ímpérátésa, când s’au vă- 
■4ut. 0răşl cu vederea ochilor, nu scieau de 
bucuriă cum să mulţumescă lui Dumne4eu 
şi văcărelului. Ei mai mare recunoscinţă 
ca aceea n’au aflat pentru văcărelul, decât 
să-i dáruéscá tóté averile lor şi să-l ia ca 
fiiu crescător al lor, căci ei şi aşa n’aveau 
nici un copil şi nici un moştenitor în scau
nul împărătesc.

împăratul şi ímpérátésa, după ce şi-au 
asigurat scaunul lor, s’au gătit de drum, 
căci de atâţia ani nu-şl mai vă4ură nici 
prietinii, nici rudeniile. Ei la plecare au 
încredinţat copilului lor tóté cheile pala
tului, uumai una nu dela grajdul cel din

pe umerii lui zace sfânta sarcină a cres- 
cerii, docilităţii şi a perfecţiunii. Dânsul e 
chiămat, din nisce tinere mlădiţe a pune 
fundament solid statului prin stâlpii măreţi; 
densul întunerecul îl póte preface în lumina 
cea mai lucitóre; elementul necultivat ér 
numai dânsul e capace a-1 perfecţiona la 
aşa nivel, ca când-va să devină fala nemu
rilor şi flórea naţiunilor.

De ínsémnátatea asta este pătruns şi 
corpul didactic bihorean, numai că-i lipsesce 
factorul principal, mijlocul salutar, ra4i- 
mul puternic şi îndreptarul bun şi nepre
ţuit, fără de care corp învăţătoresc ajuns 
la culmea misiunii sale nici nu ne putem 
închipui. Nu avem reuniune învăţătorescă!

Lipsa acestei conferenţe o simţesce 
şi d-1 coleg Augustin Pop, atrăgând aten
ţiunea colegilor în meritul acestei cause 
sfinte prin câte-va ordurî indicate în colo
nele acestui 4iar, (ve4l „Gazeta Transilva
niei44 Nr. 160 séu număr de Duminecă 29). 
Domnia-sa încă rogă pe autorităţile nóstre 
competente să ne stea întru ajutor.

Să se depărteze toţi, cari au dubitat 
în acest pas, deci: Bucuraţi-vă, dragi co
leg i! Peste puţin timp avem reuniune!

La apelele făcute în colonele „Gaze
tei Transilvaniei44, „Familiei44 şi „Unirei44, 
inimele ubitóre de neam şi de înaintarea şi 
perfecţionarea corpului ínvétátoresc, — cari 
le posed membrii măritului nostru guvern 
diecesan, — s’a prefăcut în flăcări ar4őtóre. 
Totă puterea şi-au pus în lucrare, conci- 
piind statutele reuniunii învăţătorilor gr.- 
cat. din comitatul Bihorului, cari de loc 
au fost aşternute ministrului de culte pen
tru aprobare.

Durere ínsé! Statutele de patru-ori 
s’au respins şi înapoiat din partea minis
trului de culte pentru modificare. Ne nu- 
tresce firma speranţă, că acuma, modificate 
fiind amăsurat dorinţei ministrului şi aşter
nute pentru aprobare a cincia*oră — peste 
puţin , timp vor fi provă4ute cu clausula 
aprobării.

Dorim cu toţii aşa sé fiă!
Apoi „La timpul binevenit, tot cor

pul didactic va fi avisat şi învitat pentru 
constituire la un loc anumit44. Cu răspun
sul acesta am fost mângâiaţi prin Veneratul 
capitul diecesan — la retrimiterea recur
sului înaintat în meritul înfiinţărei doritei 
reuniuni.

Atât pentru orientare!

Vé4ándu*ne aşa aprópe de înfiinţarea 
şi constituirea reuniunii nóstre, nu pot trece 
cu vederea, sé nu-mi esprim Prea venera
tului capitul diecesan pentru paşii între- 
prinşl, cea mai adâncă mulţămită. Suntem 
făleţi cu aşa protecţiă, vom fi recunoscă
tori ori şi când. Apoi promitem şi sperăm 
că şi reuniunea nostră, pe lângă oblăduirea 
prudentă şi logică! pe lângă iubirea înfo
cată de cultură; pe lângă ajutorarea mo
rală şi materială, precum şi pe lângă ne- 
numératele sacrificii aduse pe altarul cul
turii din partea măritului guvern diecesan, 
va prospera, ba încă şi emula; er ostenelele 
făcute pentru înfiinţarea doritei reuniuni,

fund nu i-au dat’o, spunându-i, că în graj
dul cel din fund e un cal năsdrăvan şi se 
tem să nu-1 încalec! cum-va şi să-l tot ducă 
până-1 va prăpădi.

Fiiul, după ce a plecat împărătul de 
acasă, s’a dus prin tote odăile palatului şi 
prin tote grajdurile, ca să-şi vadă averile 
dăruite. Lui îi veni într’o 4* pofta, să între 
şi în grajdul din fund şi fiind-că grajdul 
avea o uşă de fier, pe care n’o putea rupe 
a săpat grajdul pe de desupt şi astfel a 
ajuns la cal. Ajuns aici, a scos prin acestă 
gaură calul afară la lumină. Calul, după 
ce so vă4u afară, îi 4i°e flăcăului: Ei, 
domnul meu! Decă vrei să ne preumblăm, 
încalecă pe mine şi haide să mergem pănă 
la o fată de împărăt, care are să-ţi fiă mi- 
resă!

Flăcăul n’a aşteptat să-l roge mult şi 
el s’a dus de s’a îmbrăcat cu hainele cele 
mai frumose ale împăratului şi a încins şi 
sabia cea mai frumosă şi a venit erăşi la 
cal; a pus şeua pe el şi frâul în cap şi 
încălecându-1 au eşit pe portă afară. Totă 
îngrijirea casei a lăsat’o pe un servitor,

pe lângă mulţămită sinceră, vor fi şi re
compensate de corpul învăţătoresc bihorân 
prin activitatea neîntreruptă la înflorirea 
şi cultivarea tinerei generaţiunl, crescută 
în adoratele nostre şcole confesionale.

P  o c e i ii, 4 August n. 1896.

Alesandru Mureşianu, 
cant. învăţ. la fetiţe.

îmbunătăţiri şi reforme economice.
Discurs rostit de I .  Georgescu în adunarea desp. 
111 al Făgăraşului, al Asociaţiunei transilvane, ţi
nută în 12 Iulie st. n. 1896 în comuna Porumba- 

cul infeiior.

Onorată Adunare !
Unde-i unul nu-i putere 
La nevoi şi la durere, 
TJnde-s doi puterea cresce 
Şi duşmanul nu sporesce.

Alexandri.
(Urmare).

Onorată Adunare! O îmbunătăţire 
grabnică pe terenul economic, pe care o 
reclamă spiritul timpului de faţă, care ne 
strigă cu glas puternic : „Progres şi ârăşl 
progres în tote ramurile activităţii ome- 
nescl!44 este fără indoelă cultura pomilor. 
Dér, durere, acestă îmbunătăţire economică, 
după cum vedem şi în acéstá comună, este 
pănă acum prea puţin băgată în sómá, es
te lenevită şi părăsită cu totul.

Căci ce vedem în realitate pe cele 
mai multe locuri? Vedem grădini destul 
de mari şi spaţiose, ca şi aici, aprópe fără 
nici un pom roditor în e le ; ved em în unele 
chiar burueni nefolositóre, ba chiar veni- 
nóse, în loc de pomi, legume séu ierburi 
folositóre omului seu animalelor domestice, 
ér ici-colea unde mai ve4i câte-un biet po- 
mişor doi, tineri séu bătrâni, îţi vine mai 
mare mila de ei, căci seu sunt împresuraţi 
de vlăstări tineri pe la rădăcină şi pe trun- 
chiu, pe cari nu-i delătură nimeni, séu sunt 
atacaţi de unele bólé, cari îi fac apoi în 
cele din urmă de se uscă şi prăpădesc cu 
totul înainte de vreme.

Astă4i, când cu ajutorul drumului de 
fer, nu mai putem fi [ascunşi din vederea 
străinilor mai cu dare de mână, cari vin şi 
ne cercetézá ţ0ra, să nu ne amăgim şi să 
credem, că vom fi lăudaţi pentru nepăsa
rea şi lenevirea nostră pe acest teren. Nu, 
căci călătorii străini, cari vin şi ne cerce
tézá ţ0ra, întorcându-se 0răşl acasă, se 
apucă şi scriu prin foile lor despre cele 
vădute pe la noi, sé nu ne amăgim şi sé 
credem, cum am 4îs, că vé4éndu-ne gră
dinile nóstre, destul de mari şi spaţiose, 
pline de burueni, vor 4*ce şi scrie, că au 
védut pomi mândri şi frumoşi séu legume 
bune şi gustóse. Nu, precum n’am face nicî 
noi înşine.

Cultura pomilor este luată astă4l, dia 
partea popórelor culte, ca şi o cumpănă 
(busolă), cu ajutorul căreia se póte cons
tata gradul de cultură la cutare popor, de- 
órece s’a adeverit, că cu cât un popor iu- 
besce mai tare cultura pomilor, cu atât stă

care-1 avea mai credincios. Calul, după ce 
a eşit afară din curte, a nechezat una, dér 
atât de puternic, încât l’au au4it şi ímpé- 
ratul şi ímpérátésa tocmai de acolo de unde 
erau ei duşi. Calul îşi 4’se atunci:

— Te ţine numai bine domnul meu, 
sé nu ca4î cumva, eăcl eu voiu merge iute 
ca vântul şi ca gândul. Nechezatul meu 
s’a au4it cale de o sută de 4üe şi îndată 
ce-1 va fi au4it ímpératul şi ímoérátósa, 
ei se vor grăbi acasă, căci se tem de vre-o 
nenorocire.

ímpératul, cum a au4it nechezătura 
calului, 4ise cătră ímpérátésa: A i au4it ne
chezatul calului nostru celui nesdrăvan?

— L ’am au4it, ímpérate! Sé ne gră
bim numai cătră casă, căci neastámpératul 
de băiat l’a scos din grajd şi-l va fi încă
lecat. Băiatul nu-i scie séma calului şi păn’ 
ajungem noi póte că mai nu-1 mai aflăm 
în vi0ţă. Păn’ acasă avem un drum de două- 
4ecl de 4ile.

Calul, după ce i-a spus domnului séu, 
ca sé se ţină bine, s’a ridicat în vézduch 
şi s’a dus ca vântul şi ca gândul pănă în

el pe o trâptă" mai înaltă de cultură şi ci- 
vilisaţiune, şi din contră cu cât el despre- 
ţuesce mai tare cultura acelora, cu atât stă 
pe o treptă mai de jos a culturei şi a ci- 
vilisaţiunei.

Treptat cu cultura pomilor ar trebui 
sé se facă îmbunâtăţiri şi culturei legumilor, 
căci după cum le vedem şi pe acestea cul
tivate în 4iua de astă4i, ele nu aduc mai 
nici un folos însemnat poporului nostru. 
Un strat-dóué de ceapă, altul de sălată al 
treilea de morcovi ş. a. lăsate şi acelea de 
multe-orl, pănă ce le împresoră buruenile, 
nu ne vor puţe împăca nicî-odată tote tre
buinţele nóstre casnice, ci vom fi siliţi a-le 
cumpăra chiar şi pe acelea cu bani scumpi.

In privijiţa acesta ar puté face ceva 
mai mult chiar şi económele din acóstá co
mună, aşa ca sé nu mai fiă silite de a fi 
tot cu crucerul şi 4şcerul în mână, de pri
măvara pănă tómna, cumpărând la ridichi 
napi, ceapă, ver4e ş. a. ér grădinile şi gră- 
dinuţele lor sé le lase pustii şi pline de 
burueni. Să se gândeşcă numai cele mai 
multe la timpul ce-1 petrec prin uliţe şi 
case, ar fi ca sé-1 petrócá în grădinuţele 
lor lângă straturile séménate cu legume*.

Aşa fac Sásóicele, coulocuitórele nós
tre, pe cari nici nu le vei vede cumpărând 
póme sóu legume, căci ele tot-dóuna cul
tivă destule, nu numai pentru trebuinţele 
lor casnice, ci chiar şi de vân4are; ele 
încă lucră la câmp, ca şi femeile nóstre, 
de nu cumva încă şi mai mult, şi cu tote 
acestea, în decursul anulni întreg le ve4i 
ducând legume, săminţe, póme, flori şi al
tele prin oraşele din apropiere, pe cari în-* 
tr’un an de 4üe fac ma,i multe parale şi 
decât cel dintáiü econom de ai noştri — 
pe bucate (Aprobări).

O altă îmbunătăţire şi reformă ecc- ‘ 
nomieă, . ce o vedem introdusă în timpul 
din urmă şi pe la noi este aceea a unel
telor seu instrumentelor economice.

Cine nu-şl aduce aminte dintre eco
nomii noştri mai bétránl, că înainte de 
acésta cu 40— 50 de ani, cu deosebire aici 
în ţera Oltului, carăle erau neferecate, plu
gurile erau de lemn, eră de maşini pentru 
sămănatul şi săpatul cucuruzului, de cele 
pentru îmblătit, secerat, cosit, sămănatul 
grâului şi altele nici pomană nu era; cine 
nu-şî aduce aminte, că pe noi ne cuprindea 
óre-care mirare, când au4iam pe ostaşii 
noştri mai bătrâni, reîntorşi de prin rés- 
bóiele cu Neamţul séu Franţozul, poves- 
tindu-ne, că pe acolo se sapă cu o maşină 
trasă de cai seu boi, se semănă grâul, să- 
cara, ovésul ş. a. cu maşina să îmblătesqe 
cu maşina se treeră ş. a.: astă4î 0tă-ne 
ajunşi şi noi acolo, ca să nu mai lucrăm cu 
mânile de cât fórte puţin, lucrându-se cele 
mai multe lucruri din economiă prin pute
rea animalelor domestice.

Acestea sunt tot atâtea îmbunătăţiri 
şi reforme pe terenul economic şi cine 
póte pătrunde tainele viitorului, ca să nu 
crédá, că peste alţi 40—50 de ani economii 
de atunci nu vor sta în faţă cu alte îmbu
nătăţiri şi reforme încă şi mai mari şi mai

ţ6ra unde era mirésa stăpânului său. Calea 
acésta o făcură ei în vre-o două césuri nu
mai. Când era aprópe de oraşul împărătesc 
se opresce calul într’o pădure şi îi 4ice 
stăpânului său:

— Eu rămân în pădurea asta, ér tu 
să te duci în oraş şi să întri în curtea îm- 
pérátéscá, căci ímpératul are să te toc- 
méscá de găinar peste pasările din curte 
şi aşa vei puté să-ţi ve4l mirésa în fiă-care 
4i. A i de grijă însă, că împăratul are trei 
fete mari. Mirésa ta e cea mai mică, carea 
este şi cea mai frumosă şi mai deşt0pt& 
din tote. înainte de a te apropia de oraş, 
te dă de-a peste capul şi te vei schimba 
într’un moşneg bătrân! Frâul meu i-al cu 
tine şi când vei avé lipsă de mine, soutu- 
ră-1 odată şi eu îndată voi fi aoolo.

Flăcăul după oe a au4it acestea dela 
cal, i-a luat fréul şi s’a dus spre oraş. Când 
era aprópe de oraş s’a dat peste cap şi s’a 
prefăcut nenişorule, într’un moşn0g bătrân. 
S’a dus pănă în curtea ímpérátéscá şi îm
păratul l ’a tocmit ca găinar, mai dándű-i 
înc’o slujbă: ca în 4il0le secetóse să ude
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minunate ca acestea, ce le vedem noi as
tă#?

Unni Francez sóu Neamţ, car! în ţâra 
lor portă o economiă mai înţelâptă de câmp 
vécjendu-ne miriştile nóstre după secere, 
arse şi pârlite de sóre şi fără nicî o ver- 
dâţă pe ele, pe cari umblă de cele mai 
multe-ori nisce vite slabe şi mórte de fóme, 
îi s’ar părea, că se află într’o ţâră sălba
tică, érá nu civilisată precum e a nostră.

La acésta ar trebui să se cugete şi 
economii din acésta comună, deórece după 
cum vedem cultura trifoiului şi a celor
lalte plante de nutreţ, nu se află nici mă
car la început, deşi pământul se arată des
tul de bun şi priincios culturei lor.

Cultura trifoiului roşu, precum şi a 
celorlalte plante de nutreţ au luat în tim
pul din urmă şi pe la noi în apropierea 
oraşelor şi în oomunele cu câmpurile co- 
massate un avânt aşa de mare, încât ne
gustorii de asemenea sămenţe, carî mai 
înainte cu 20—30 de ani, abia vindeau 
câte-va deci de chilograme pe an, astădl 
vend mai multe 4ecI şi sute de măji me
trice ; mai mult, chiar şi unii economi de 
pe la sate, unde se cultivă asemenea plante, 
au început a-şl scóte înşi-şi sămânţele de 
lipsă din acelea, nu numai pe séma lor, ci 
chiar şi pentru vencjare.

Ce dovedesc tóté acestea? Dovedesc 
aceea, că cultura ierburilor sămănate este 
tot aşa de lipsă şi folositóre în economiă, 
ca şi ceea a bucatelor, şi că economii, cari 
nu încârcă introducerea lor cât mai în 
grabă în economiă, îşi lipsesc vitele de cel 
mai bun şi mai gustuos nutremânt atât de 
peste vară, cât şi de peste iârnă.

Când cultura ierburilor de nutreţ va 
lua şi în acésta comună un avent mai mare; 
când vitele nu vor mai fi silite a umbla 
peste vară mórte de fóme prin mirişti, 
atunci se vor putea face încercări şi cu 
crescerea unui soiü mai bun de vite, pre
cum e cel actual; s’ar putea face încercări 
cu crescerea vitelor de rassa (soiul) Pinţ- 
gau, Simenthal şi altele; pănă când ínsé 
nu se va face acesta, pănă atunci trebue 
să se mulţămâscă economii noştri cu vite 
de aici, ca şi de pe aiurea cu soiul actual, 
deórece eventualele încercări, nu numai că 
n’ar reuşi, ci ar putea fi chiar păgubitore 
pentru cei ce le-ar întreprinde. (Aprobări).

In legătură cu acestea n’ar strica, când 
economii noştri ar fi mai prevăzători şi la 
vinderea bucatelor şi ar cultiva mai cu 
sémá astfel de sămănături, cari nu recer 
atâta lucru şi cari se plătesc mai bine, de
órece nu numai la noi, ci chiar şi în alte 
ţâri se simte o scădere continuă în preţul 
bucatelor.

împrejurarea acésta a făcut pe unii 
economişti învăţaţi, ca să studieze afacerea 
şi să publice apoi resultatele ei. Resultatele 
la cari au ajuns economiştii numiţi sunt 
forte interesante. Din acelea se vede, că 
nu scade preţul bucatelor, pentru-câ ce 
s’au înmulţit ródele pământului, ci pentru- 
că ce o sémá de speculanţi vând şi cum
pără pe termin la bursa din capitalele ţă-

straturile cu flori şi în fiă-care diminâţă să 
pună pe feréstra dela odaia în care dorm 
fetele câte-un buchet de flori, pe care să-l 
pótő lua fetele, când se vor scula.

Găinarul îşi făcea bine datorinţa şi 
împăratului îi plăcea mult de el, văcjându-l 
atâta de harnic.

Fetele cele mai mari erau logodite 
amândouă şi după câte-va cjile au şi avut 
nunta. Aşa, că împăratul a rămas numai cu 
cea mai mică. Intr’o Pe când era nu
mai fata singură acasă şi se uita pe fe- 
réstrá la moşneagul, care plivea buruenele 
dintre flori, se dă moşnegul peste cap şi se 
preface într’un voinic mândru şi frumos 
de-i răpi inima fetei. Flăcăul scutură frâul 
şi iatâ-i calul pe care-1 încalecă şi, ridicân- 
se în văzduh, dă un ocol împrejurul ora
şului, apoi se slobode ârăşl jos în grădină. 
De aici calul se duce şi voinicul se dă de-a 
peste capul de se schimbă ârăşl în moş- 
négul de mai înainte. Fata, după ce védú 
acésta minune ne mai audită, nu se putu 
răbda se nu-1 întrebe, că cine este el şi ce

rilor mai mari anumite cuantităţi de bu
cate, carî cumpărate din mâriă în mână, 
hotăresc preţul lor adese-orl nu numai din- 
tr’o ţâră, ci de cele mai multe-ori chiar 
din lumea întregă.

Lucrul stă aşa! Un bancher sâu un 
om care trâesee după venitele capitalului 
său, pune încă prin Ianuar sâu Februar o 
anumită cuantitate de bucate în vân4are, 
cari se află încă pe câmp şi abia răsărite, 
cu un preţ bagatel, pentru cari şi pune 
suma de lipsă îndată jos în baol seu hărţii 
de valore. Altul de lângă el dă în târg şi-l 
căştigă cu câte-va procente, pe carî bogă
tanul le bagă în busunar drept dobândă, 
după capitalul său pus în jocul de bursă 
(un fel de lotăriă). A l treilea de mai înco- 
lea cumpără aceeaşi cantitate de bucate, 
pe lângă ore-cari procente, pe cari le vinde 
la al patrulea şi aşa mai departe.

In modul acesta se ficseză preţul bu
catelor, nu numai dintr’o ţeră, ci adeseori 
din lumea întrâgă, astfel ca speculanţii să 
căştige tot mai mult, eră plugarul să nu-şi 
potă scote din vinderea acelora nici măcar 
cheltuelile făcute cu lucrul câmpului şi 
strînsul acelora.

Stăpânirea din ţera nemţâscă, a fost 
cea dintâiu, care a adus acum mai de cu
rând o lege, prin care se opresc terguelile 
de bucate făcute pe termin mai înainte de 
strîngerea recoltelor de câmp. Remâne acum 
rândul la stăpânirile celorlalte ţări, ca să 
facă şi ele asemenea, ca astfel bietul eco
nom să nu mai fiă silit de a-şi lăpăda bu
catele sale, câştigate cu multă trudă şi os- 
tenâlă pe un preţ de nimic.

Acestea sunt onorată adunara! îmbu
nătăţirile şi reformele mai nouă pe terenul 
economic; îmbunătăţiri, cari au dat şi mai 
dau şi astă4i mult de gândit economiştilor 
învăţaţi.

Dee D-4eu, ca pornirile stricăciose 
arătate în acest discurs să se împuţineză 
şi se înceteză din an în an tot mai tare 
din mijlocul poporului nostru; dee D-4eu 
de altă parte ca îmbunătăţirile şi reformele 
economice amintite aci să se introducă cât 
mai curând prin tote comunele nostre: 
atunci nu ne îndoim, că vom putea realisa 
mai lesne şi mai uşor scopul la care ţin- 
tesce asociaţiunea nostră transilvană şi des- 
părţămintele ei, care nu este altul decât: 
„literatura română şi cultura poporului ro
mân !“ (Aplause generale).

Amintiri din viaţa de soldat.
( JST a r a ţ i u n e j .

Intr’adevăr erau frumose timpuri pe 
vremea când eram eu soldat. Purtam pe 
atunci rocuri albe şi când omenii ne 
4iceau, că pantalonii ne ajung pănă la 
gât, nouă nici că ne păsa, pentru-că sciam 
că numai de năcas ne <̂ io, fiind-că ei nu 
puteau să aibă tot aşa.

Un fecior mai ţanţoş ca mine nici nu 
se afla în regiment, hainele îmi stăteau pe 
trup de minune frumos.

Ceea ce voesc acum să vă vorbesc

fel de om nesdrăvan e, de s’a schimbat în- 
tr’atâtea forme..

Flăcăul i-a spus, că este fecior de îm
părat şi că el a venit aici numai s’o vadă, 
de-orece ea e suduită de mirésa lui. în
voiala s’a făcut şi din partea fetei. Ei se 
înţelegeau acuma despre nunta lor, când 
şi în ce 4i are s’o aibă.

Intr’una din 4ile vine un fecior de 
împărat, ca să peţâscă fata împăratului. 
Fata nici nu voia se se arate, ĉ icênci, că 
ea îşi are mirele ei. împăratul se făcea foc 
de măniă, când o au4i şi o silea pe fată 
cu tot preţul să se arăte peţitorului. Faţa 
a eşit din casă şi s’a dus la bordeiu de ’i 
s’a jeluit găinarului. Găinarul s’a dat de-a 
peste capul şi s’a schimbat într’un voinic 
mândru şi frumos şi scuturând din frâu i-a 
venit şi calul. El îşi încăleca calul şi după 
ce dă un ocol împrejurul oraşului, vine şi. 
întră în curtea împăratului. împăratul când 
îl vede mult se minunézâ de o aşa frumu
seţe de om şi dice în gândul său; Un aşa 
ginere, când mi-ar veni, ce mândru aşi fi 
eu atuncea !

este un lucru de tot serios, care într’ade- 
văr pentru mine fu cam neplăcut şi őrá 
pe aci să-mi pierd renumele bun, ce-1 a- 
veam. Dér, cumcă eu într’adevăr trebue să 
fiu un om cu minte, ceea ce toţi ómenii 
dela noi din sat o sciu, se vede şi de acolo, 
că atunci nu m’ar fi ales şi pe mine în co
mitetul satului, de-óreoe acolo au lipsă nu
mai de omeni cu minte ca mine.

A  fost aşa-dără, ca să nu facem vorbă 
multă, cam prin anii 50. Pe timpul acela 
eu eram recrut în oraşul B. la regimentul 
X. Timpul era cam înaintat, erau aprópe 
împlinite cele 8 săptămâni de năcas şi se 
apiopia timpul să mergem şi noi cei tmerl 
să stăm cu puşa în serviciu. De câte-ori 
îmi aduceam aminte de acésta, tot-déuna 
mă temeam, pentru-că în serviciu cât ce 
greşesc! ceva îndată te iau de după cap 
şi te aruncă pe câte-va 4ilö în „cuşcurieu.

Intr’o di veni la mine un amic F., cu 
care eram la o companiă şi îmi era şi pă- 
méntén.

Amicul F. îmi 4ise:
— „Scii frate ceva, eu mi-am împli

nit anii de cătăniă şi acum mă duc acasă 
la ai noştri; dér tu, care numai acum în
cepi cu cătănia şi vei merge cât de curând 
în serviciu, trebue să-ţi cumperi o gheretă 
(încăperea pentru sentinelă). Măsarul nu 
ţi o face din 10 fl. şi de aceea sci tu ce, 
dă-mî tu 3 fl. şi îţi las eu pe a mea, pen
tru* că eu nu voesc să o duc cu mine acasă. 
Cu 3 fl. numai ţie ţ’o dau, că-mi eşti prie
tin şi pământen. Ghereta este aceea, care 
stă dinaintea pazei colo în piaţă şi poţi să 
ţi-o aduci acasă încă astă4iu.

— „Apoi frate F .u, îi 4is©iu euj „că- 
suţa aceea nu-i de-a împărăţiei ?u

Amicul meu la întrebarea acésta nu 
şi-a mai putut reţine rîsul şi-mi 4ise:

— „Frate eu nu te ţinem aşa nebun, 
atunci împărăţia mulţi bani ar trebui să 
aibă ca se potă cumpăra la toţi recruţii 
câte-o gheretă. Tu insă, décá în săptămâna 
viitóre ţ ’a veni rândul să mergi in serviciu 
şi n’o vei avea, atunci îi vede tu, ce-ţl va 
dice d-1 sergent, pentru-că el mai mult de 
lucru are cu aceea, ca toţi ficiorii ső aibă 
căsulia sa íri dice, că soldatul fără de acésta 
e ca şi bourelul fără casău.

După vorbele acestea amicul F. mă 
privi aşa cu jele, încât eu îi cre4ui tóté 
câte îmi spuse pănă acum. Atunci eu cu 
un greu oftat am scos din busunar 3 fl. şi 
i-am dat amicului F. şi astfel târgul s’a 
isprăvit şi căsulia din piaţă era proprieta
tea mea.

— „Părinţii tăiu, 4Í8Ö amicul F., bă- 
gându-şi iute în busunar cei trei florenl, 
„se vor bucura, când le voiu spune, ce 
târg bun ai făcut44.

Amicul meu îşi lua 4iua bună dela 
mine, ér eu mai dorindu-le celor de acasă 
multă voie bună şi sănătate, s’a dus, 4i~ 
când, că se grăbesce la tren ca să nu în- 
târ4ie.

Acum eu n’aveam alt lucru mai de 
grabă, decât să mă duc iute după căsulia 
de pază de pe piaţa cea mare. Când am

Intr’acestea îi 4*се fata: — Vedeţi 
tată, acesta este mirele ce mi l’am ales eu !

— Şi cine e? Şi de unde-1 cunoscitu?
— II cunosc, căci acesta este găina- 

narul tău.
— Care găinar?
— Moşnegul, care l’ai tocmit în filele 

trecute ca să ne îngrijescă găinile şi să ne 
ude grădina cu florile.

Imperatul nu voia se credă vorbele 
fetei, credend, că a înebunit de bucuriă, 
vedend un aşa fecior frumos.

Feciorul, după ce întră în casă, îi cere 
împăratului fata, spunendu-i, că învoiela 
între el şi între fată e făcută de mai îna
inte, şi acum nu-i rămâne alta, decât să 
facă pregătirile de nuntă pănă se va reîn- 
torce el de acasă cu părinţii lui. Spunen
du-i acestea s’a făcut nevădut.

Feciorul de aici a plecat acasă, căci 
se temea, nu cumva se sosescă împăratul 
şi împărătesc din călătoria lor şi să nu-1 
afle acasă. El, cum ajunge acasa, îşi aşeză 
calul în grajd şi astupă gaura ce o săpase. 
După ce le-a pus pe tote în bună renduelă

vă4ut eu căsulia, aşa frumosă, colorată ci 
negru-galbin, atunci într’adevăr mi*a rîi 
inima în piept şi eu aş fi luat căsulia nu
mai decât în spate, de nu era prea grea. 
Pentru aceea m’am dus în odaia de pazS 
şi am 4is d-lui corporal:

— „D-le corporal, n’ai fi d-ta aşa de 
bun ca să laşi pe un ficior dela pază să-mi 
ajute să duc în casarmă căsulia aceea, ce 
stă afară?4

La vorbele aceste corporalul înholbi 
nisce ochi mari şi striga cătră mine: |

— „Mişelule, eşti nebun, ori beat? 
Ve4i de te cară de aici, că îţi ard nisce 
pălml, de-ţl sar dinţii din gură, tot câte 
cinci de-odată!u

Cu d-1 corporal am nimerit’o rău.
— „D-le corporal14, îi t̂ iseiu. din nou, 

„cre4l d-ta că eu sunt nebun ori beat, 
când eu cer să-mi dai ce e al meu? 
Sciu eu acum de ce nu voesci d-ta să mé 
laşi să-mi duc acasă căsulia, îţi place d-tale 
de ea şi voesci să o ţii pentru d-ta; eu îţi 
spun însă, că aceea nu-i căpăta-o !u

Abia iam spus eu aceste, şi el face 
semn unui soldat, îi spune ceva încet la 
urechiă, arată cu degetul la cap, soldatul 
caută la mine şi iésá afară din odaie.

După aceea corporalul s’a purtat mai 
prietinesce cu mine, mi-a dis să şed pe o 
bancă, ce se afla acolo, şi îmi c]ise să aş
tept numai puţin, că va veni numai decât 
un ficior, care să-mi ajute să duc căsulia. 
Eu m’am liniştit şi iar l’am întrebat:

— „D-le corporal, să nu-mi ia-i în 
nume de rău, că eu am fost cu d-ta aşa 
de dur, dér ve4i o aşa căsuliă ca aceea, 
nu-i numai jucăriă.

Corporalul privi cu compătimire la 
mine, dér nu dise nimic. Ceilalţi soldaţi 
dela pază rîdeau şi şopteau între sine, dér 
eu nu înţelegeam nimic de ce ei rîd, şi 
aşa eu cugetam: rîdeţl voi, dér eu am 
cumpărat un lucru bun şi frumos forte 
lesne, dela amicul meu F.

De-odată văd numai, că se deschide 
uşa odăiei de pază şi în lăuntru întră me
dicul militar urmat de doi soldaţi dela 
spital. Noi toţi sărirăm de pe bănci, când 
a întrat medicul, corporalul îi însciinţa me
dicului 4icând:

—  „D-le medic, acesta e omul“ .
Atunci mi-am gândit: d-1 medic va

visita prima dată căsulia să vadă, că ore 
e destul de sânătosă pentru de-a putea lo
cui în ea. Dér ce să ve4l? In loc să visite 
căsulia, el vine la mine îmi caută pulsul, 
mé íntrébá, că am poftă de mâncare, şi 
că pot dormi bine.

— „Forte bine d-le medic“ , i-am răs
puns eu, „dér eu nu sunt morbos, şi mi-se 
pare, că a i este o greşală, pentru-că 
eu am venit singur numai după căsulia de 
afară să o duc acasă

— „Forte bine“ , îmi 4ise medicul, „îţi 
vei căpăta căsulia ta numai decâtu, de- 
mândâ apoi corporalului: „Numai decât se 
aduce-ţl un car oa să ducem pe acest ne
fericit în spitalul militaru.

Când am audit de spital, am luat’o-

sosesce şi împăratul cu ímpératésa din că- 
lătoriă şi mult se bucurară vedendu-şî fiul 
întreg şi sănătos. împăratul îl íntrébá, că 
de ce a nechiezat calul cel nesdrăvan, căci 
au4indu-l s’au grăbit acasă, temendu-se să 
nu ’i se fi întâmplat vr’o nenorocire. Fe
ciorul n’a tăgăduit, el i-a spus drept împă
ratului şi împărătesei pe unde a umblat şi 
ce ’i s’a întâmplat. împăratul şi ímpératésa 
după ce s’au mai odihnit vre-o doué-trei 
4ile, s’au gătit din nou de căleteriâ du- 
cându-se dimpreună cu fiul lor după miresar 
ce i-a fost ursită.

Ei, după ce şi-au luat miresa au venit 
acasă şi au mai făcut înc’o veseliă cum nu 
s’a mai vă4ut. împăratul şi-a dat scaunul 
său văcărelului, pe care şi-l luase de fiu. 
Văcărelul a fost un împărat atâta de pu
ternic şi atât de înţelept încât ’i se dusese 
vestea în totă lumea de puterea şi înţelep
ciunea sa. Ei au trăit în înţelegere şi dra
gostea cea mai bună şi vor ii mai trăind 
şi astădî de nu vor fi murit.

Incălecai p’o şea şi ve povestii aşa.

Domeţlu Do^ariu,
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pe uşă afară, dér cei doi soldaţi o apucară 
după mine, strigând:

— „ Prind eţi-1! Prindeţi-1! Acela-i 
nebun !tt

Şi se fi véf}nt cum alergau omenii 
după mine strigând, dór acâsţa n’a ţinut 
mult, pentru-că în curând m’au prins şi 
m’au dus înapoi în odaia de pază. De os- 
tenelă şi de frică nici nu mai puteam vorbi, 
numai diceam din când în când:

— „Nu-s nebun! — căsulia am cum- 
pőrat’o cu 3 fl. !u
Aci se apropia de mine medicul şi cu com
pătimire mé íntróbá :

— „Spune-mi mie, ce tot ai tu cu 
căsulia ?u

Acum am început eu ai povesti tóté 
dela început. Medicul începu a rîde şi toţi 
feciorii, cari se aflau în odaia de pază. Eu 
însă, acum am înţeles, că prietinul meu F. 
m’a înşelat.

Dór nici nu gătaiu bine de povestit, 
ţi iată, că se deschide uşa odaiei şi o pa- 
trolă aduce între baionete pe amicul F., 
care era mort de beat. Amicul F. în loc 
9é se ducă acasă, s’a dus cu cei trei fl. în 
cârciumă şi s’a îmbătat tun. Prietinul meu 
& trebuit sé stea mai multe cjü0 arest.

Şosind în casarmă sergentul mé în
tâmpina cu vorbele:

— „N ó ! Nebunule, dâcă tu atâta ai 
fi de mare cât de prost, atunci ai putó 
eéruta luna“ . , Y.

M Î L T E  $ r ? ) K  T O A T E .

Un réspuns potrivit.

Profesorul Hufeland, care tot-odată 
«ra medic şi autorul cărţii întitulate: vM a- 
croibioticaa, fu cliiămat odată la curtea re
gelui Frideric Wilhelm III. Acesta îi dise 
lui Hufeland: D-ta trebue se scii vindeca 
ori şi ce bóla, de-órece nimeni nu cunósce 
aşa bine corpul omenesc ca d-ta!“

— „La totă întâmplarea noi medicii 
cunóscem corpul omenescu, réspunse Hu
feland, „dér medicii sunt ca şi păzitorii 
de nópte; aceştia cunosc fórte bine stra
dele, dér nu sciu ceea ce se află înlăîntrul 
■caselor u.

*

Polu-se sci cugetele şi simţemintele
omului de pe trăsurile feţei ?

Fisiognomia este sciinţa, care învaţă 
de-a cunósce de pe trăsurile şi desvoltarea 
feţei caracterul (însuşirile) omului. Renu
mitul naturalist Carus a scris despre sciinţa

Í .acésta o carte întitulată: „Când regii edi
fică, lucrătorii au mult de lucruu. In car
tea acésta se scriu multe despre diferitele 
forme şi trăsuri ale feţei.

Intre altele se dice, că un om cu 
tarba ascuţită ínsémná că este şiret, înţe
lept şi tăcut; barba mole şi grosă e sem
nul cuminţiei, semnul unui temperament 
rece, o natură dură; barba mică este sem
nul unui temperament lăsător, a lipsei unei 
voinţe firme şi a laşităţii şi fricei. O barbă, 
ce mai mult e dată înapoi, e semnul nai
vităţii, simplicităţii.

Decă spaţiul între nas şi marginea 
buzei de sus e mic, şi déca pe faţă se pot 
vedé creţe, atunci respectivul este de o na
tura tare simţitore, dór de caracter slab. 
Se (liee, că acel om, a cărui buză de sus 
;>e îngustă, nu este inteligent. Decă spaţul 
pntre nas şi buza de sus e puţin lungă, dór 
b i neted, atunci ínsémná, că respectivul 
‘are dela natură darul oratoriei, ér décá 
ispaţiul e lung şi neted, însemnă un carac
ter ordinar şi răutăcios.

Un nas de tot tâmpit, câm, e semnul 
■tímpirei, ceea ce cam cu greu se crede, 

-órece Socrate încă avea nasul cel mai 
nrît de pe lume, şi totuşi a fost cel mai 
InvSţat din lume.

Un nas, care e de tot drept, ínsémná 
,că respectivul e om de tot viclén, peri
culos.

D-l Carus mai scrie în cartea sa, că 
.omul, care are o voce răguşită, este „pes- 
>«imistu, şi privesce tóté întâmplările cu ne
păsare; ér cel ce are o voce sonoră şi as- 
•pră, are un caracter energic.

*

Una pentru alta.
Sunt câţi-va ani, de când se întâmpla 

în Anglia un duel între un medic militar, 
numit Dr. Youny, şi un oficer de cavaleri ă. 
Dr. Youny conducea pe rîul Themsa o lun
tre, iii care se afla o societate de dame şi 
doctorul mai cânta şi din flaută, prin ce 
făcea o; deosebită plăcere damelor din so
cietate. Dr. Youny a observat, că ei sunt 
urmăriţi de o altă luntre, în care de-ase- 
menea se afla o societate de dame şi ofi- 
ceri, de-órece le plăcea cântecul flautei. 
Medicul ínsé, îndată ce vödu, că luntrea, 
în care se aflau ceilalţi oficerl, înceta de-a 
mai cânta din flaută. Unul dintre oficerii 
străini întreba într’un ton aspru, pe me
dicul militar, că pentru ce nu mai cântă. 
— „Pentru-că aşa mi-a plăcutu, răspunse 
medicul. —  nLér mie nu-mî place“ , striga 
oficerul cam mănios, „şi d-ta trebue să 
cânţi mai departe, seu, decă nu, pe onórea 
mea te arunc în apă!“

Doctorul Youny, fiind-că nu scia se 
înote trebui vrend nevrénd, se se supună 
poruncei oficerülui şi cânta mai departe 
pănă ce ajunse la ţermure.

îndată ce doctorul a ajuns la ţărm, 
a cerut satisfacţiă dela oficerul de cava- 
leriă, dicendu-i: „D-le, eu, ca să nu stric 
societatea mea şi a d-tale, m’am supus ce
rerii d-tale îndrăsneţe, dér acum şi d-ta 
trebue se-ţl dai socotéla înaintea mea. Decă 
ai curaj, atunci dimin0ţă trebue să te pre- 
senţl la óra şi la locul, cari le voiu statori 
eu, şi acolo ne vom bate. Eu doresc, ca 
lucrul să rămână între noi şi nu vom avé 
lipsă de martoriu.

Oficerul primi invitarea şi la óra ho- 
tărîtă se presenta cu o sabiă bine ascuţită 
la locul statorit de doctor.

Dór ce să vedl? Oficerul a mărmurit, 
când văc|u pe doctorul Youny, că scote 
din busunar un pistol pe care-1 ţinti spre 
capul oficerului clicendu-i: „Domuiata tre
bue să te apuci să joci, după cum îţi voiu 
cânta eu cu flauta, la din contră îţi des
carc un glonţ în cap !u

Oficerul nu se opuse şi începu se jóce, 
şi juca, juca o jumătate de oră. După aceea 
îşi puse doctorul flauta la o parte şi dise 
oficerului: „Acum suntem împăcaţi, d-le! 
D-ta ieri m’ai silit să-ţi cânt din flaută 
fără voiă, ér eu astădl te-am silit pe d-ta 
să joci fără voiă. Una pentru alta ! Acum 
îţi stau la disposiţiă, décá d-ta voescl să 
ne duelăm, dér atunci numai între martoriw. 
Ambii duelanţl se depărtară mulţămiţl dela 
locul de duel.

*
Cea mai veehiă epistolă de amor.

Intre tesaurile preţiose, cari se află 
în museul „Britisoh“ din Londra se află şi 
o cărămidă oam mănşoră, care atrage aten
ţiunea visitatorilor. Pe cărămida acésta se 
află o inscripţia, care conţine oea dintáiü 
deolaraţiă de amor, făcută înainte cu -3500 
de ani, în soris, de cătră un cavaler de 
atunci amantei sale.

Câ'leza.d .ar’& l s é p t è m à n e i .  
AUGUST. are 31 <Jile. M ASĂLAR.

pilele

Dum.
Luni
Marţi
Mer.
Joi
Vin.
S&o).

Călend. Iul. v.
4 Ss. 7 mart. de Ef.
5 S. m. Eusigiu
6 t  Schimb la faţă
7 S. m. Domeţiu
8 S. mart. Emili an
9 S. ap. Matei 

10 S. m. Laurenţiu

Călend. Gregor.

16 Rochu B.
17 Liberat
18 Elena
19 Sebald
20 ţ  Sf. Stefan
21 Bernât, Adolf
22 Timoteir.

Târgul de rîmăiorf ain Steinbrucn.
S t a r e a  r î m & t o r i l o r  a fost ia 

10 August de 5597 oapete, la 11 August au 
intrat—.— oapete şi au e$it 1080 oapeterö- 
'! ânend la 12 Aug. un numér cte 4567 ca
pete.

Se notézá marfa: unguréscá v e c h e  
g r e a  dela 44.—  or. păuă la 45.— or. 
marfă u n g u r é s c á  tinerâ g r e a  dela
47.—  or. p&n& la 48,— cr., de m i j  1 o a deia
48.—  or. pănă la 49.— or. u$ó r á  deia 
— .— qr. pănă la — .— or.

C u r s u l  la  b u r s a  d in  l f ie n a .
Din 14 August 1896.

Renta aug. de aur 4% . . . .  122.20 
Renta de oordne ung. 4% • • . 99.50 
impr. oftil. fer. ung. in aur 4% %  . 123.65 
Impr. o&ii. fer. ung. în argint 4% %  101.60

Oblig, oăil, fer. ang. de ost, I. emis. 121.80
Bonuri rurale ungare 4% • • • 97.20
Bonuri rurala oroate-slavone. . . 97.—
Iraprum. ung. cu premii . . . . 15275
Napoleondori................................. 9.51
Mărci imperiale germane . . . 58.62%
London vista . ........................ 119.70
Paris v i s t a ................................. 47.55
Rente de cor6ne austr. 4%. . . 101.20
Note italiene. . . . . . 44.05

Cursul pielei Braşov.
Din 15 August 1896.

Bancnote roao. Camp. 
Argint român. Cump. 
Napoleon-d’ori Cump. 
G-albeni Cump.
Ruble rusesc! Cump. 
Mărci germane Cump. 
Lire turoesol Cump.

9.46 Vênd. 
9.43 Vênd. 
9.48 Vênd. 
5.55 Vênd. 

126. Vênd. 
58.30 Vênd. 
10.60 Vênd.

9.49
9.45
9.51
5.60

Scris. fono. Albina 5% 100.75 Vênd. 101.75

Bursa de mărfuri din Budapesta.

din 12 August n. 1896.

S ë m i n ţ e

Grâu Bănăţenesc 
Grâu dela Tisa 
Grâu de Pesta 
Grâu de Alba.regala 
Grâu de Bácska 
Grâu ung. de nord

Sâminţe vechi 
ori noae

soiul

Ca
lit

at
ea

 
pe

r 
H

ee
t. Preţul per

100 ohilgz-

dela pănă

Sôcarà 70-72 5.50 5 55
Orz nutreţ 60-62 8.70 4 —
Or* de vinars 62.64 4.75 5 50
Orz de bere 64.66 6 . - 7.50
Ovës 99.41 5.25 5.65
CucuruK bănăţ. 75 .—
Cucuruz altü soiu 78 .— .—
Cucurus .— .—
Hirişcă n — — .—

s M 
■a g
o »

81 6.85 6.95
81 b.90 7.—
81 6.85 6.95
81 6,65 6.70
81 6.70 7.05
81 . — . —

Preţul pes 
100 ohUogz.

dela

Prodaotediv. S o i u l
Ouraul

dela păni\

8em. de trif. Luţernă ungur. ___ #__ __
— transilvană — .— — .—
_ bănăţenă
>> roşiâ — .— — .—

Olau de rap. rafinat duplu ...., — — . —
. Qieu de in — . — , —»

g Uns. de porc dela Pesta 48 - 48.50
0?£4 M dela ţ6ră -------------

Slănină, sventată 42.'- 43.—o
3 f? afumată 49.—̂ 50.—
o
o Pnan© din Bosnia în buţi 10/25 10.75
o
tH din Serbia în saci 10.25 10.75
o Lictar slavon nou 14 25 14.50

bănăţenesc 1250 18.—
a Nuci din Ungaria
ta Gogoşi unguresc!
& Yl s§rbescî

Miere brută __t__ __.—
galhină strecurată __.__ — .—

Ceară de Rosenau _i__
Spirt brut _____ __,—

19 Drojdiuţe de spirt

u r s a  de B u c u r e ş t i

din 13 August n. 1896.

V a l o r i D
o-

bê
nd

a. Scad.
cup.

Cu
bani
gata

Rentă română perpetuă 1875 &7o Aur.- Oct. 101 3/
Renta amortisabilă . . . . 5°/o >) »» 100.-

n „ (Impr. 1892 . . . 5‘7o lan.-- lai. 9 9 .-
„ „ din 1898 5°/o î) 55 99.—
„ „ 1894 int. 6 mii. &% Apr.-Oct. 9 6.1/,
„ „ (Impr. de 32. */2 mii. 4% Iaa.-miie 86 V,
_ „ (Impr. de 50 mii. 4u/o n n 87.7„
„ „ (Imp. de 274 m 1896

4%
n n 87.—

„ „ (Imp. de45m. 1891 » 86* U
„ „ (Im. de 120 iul. 1894 4=°/0 )) » 86.3/4
„ „ (Im. de 90 iril. 1896 4% 19 M 87.—

Oblig, de Stat (Conv. rurale,). 6°/0 Mai-Kor. 101 —
Oblig. Casei Pensiunilor fr. 300 10 î? Yi 288 .-
Oblig, comunei BucurescI 1883 5 «V0 lan.--lnl. 94.3/4

„ „ ,. din 1884 5% Mai- Nov. —
»  »  »  1888 5% le.-Dec, — . ~

„ „ din 1890 5% Mai- Nov. W 3u
Scrisuri fonciare rurale . . . . 5% lan.-lulie 91.5/8

„ „ urbane BucurescI 6% » »
»  »  »  » B% n » 88 —
„ ,, ,, Iaşi . . n » 82,—

Oblig. Soc. de basalt artificial 6%
V.N.

n >1 -- • *

Banca Rom. uit div. fr. 12.81 500 150 v
Banca Naţion. uit. div. 86.— 500 într. V. 1648.
Banca a g r i c o l ă ....................... bCO 150 v. 207.—
Dacia-România uit. div. 85 lei 200 într. V. 441.—
Naţionala de asig. uit. div. 48 lei 200 fj 462.-
Soc. Bazalt. Artif. uit. div. lei 30 250 305.--
Soc. Rom. de Constr. uit. div. 151. 250 179.-
Soc. Rom. de Hârtie uit. — 100 V î? —
„Patria" Soc. de asig. uit d. 4 lei ICO 1} 99 110. -
Soc. rom. de petrol 1 em. u. d. 0 200 *1 — .....

„ ,, „ „ 2 em. u. d. 0 100u >/ — .—
Soc. de fur. militare u. d. 60 lei îiOO V 9) — .—
„Bistriţa44 soc. p. f. hârtii 30 ft/' 10UG î> 99
Societ. p. const. de Tramways 
20 franci aur

20C » 400.—
20.04

Antmciu.

Proprietar : D r» A u r e l  M u r e ş ia n u »

Redactor responsabil G r e g o r iu  M a io r .

Se aduce la cunosciinţa publică, 
cumcă casele aparţinăt6re ere(Jilor 
după George Bariţiu, care constau 
din 2 edificii separate, cu o curte şi 
fântână comună şi anume:

1) casa situată în suburbiul 
Scfyeiu strada Caterinei de sub Nr. 3 
nou, constătătore din 2 odăi mari, 
un entreu, un cabinet, o bucătărie, 
pod spaţios, 4 pivniţe şi dependen
ţele necesare;

2 ) casa situată tot în suburbiul 
Scheiu strada băilor sub Nr. 6 nou, 
constătăt6re din 2 . odăi, un entreu, 
o bucătăriă spaţi6aă, pod spaţios şi 
dependenţele necesare, care ambeie 
case sunt partere, în stare bună şi 
aduc o chiriă anuală de 500 florini 
v. a., în urma edictului oficiului căr
ţilor lunduare din Braşov Nr. 1828/96 
tkvi., se vor vinde la 17 August 1896 
st. n. ante ameţ|i 9 ore în localul ofi
cios a cărţilor funduarş din Braşov 
prin licitaţiune judecâtorescă bene
volă plus oferentului.

Condiţiunile de licitaţiune se 
pot privi, atât la oficiul cărţilor fun- 
duare, cât şi în cancelaria advoca
tului Simeon Damiăn în fiă-care <Ji 
dela orele 9— 12 ante şi 8— 5 după 
amec}Î. 1038,3—3.

Subsemnatul aduce la cunpscin- 
ţă publică, că af lându-me în pro
ces de d i vor ţ  cu soţ ia  m e a  
Paraschiva Puiu nasc. R. Ştefan, cu
începutul cjilei de astăcjl orî-ce dato
ria contrasă de ea, pentru mine nu 
o consider ca obligătdre şi nu i-au 
asupră-mi sarcina de*a replăti.

Braşov% 10 August st. n.
1043 2 - 2  Teodor Badea Puiu.
xaMMmxmoMKXMmf

A  Y  î  S .
Pentru clădirea unei vile

pe Livadia-postei, la aer bun şi în 
posiţia cea mai frum6să se oferă 
teritoriu în condiţiile cele mai 
favorabile.

Pentru informaţiunî a se adre
sa în Strada Porţii (seu Strada Căi- 
dărarilor) Nr. 29, 1044,2—2

costă aparatul

ţţJK d  i  8 O 1) ^
complet, care se pote 
desface, cu casetă ele
gantă plate pentru us
cat, hărtie de copiat, 
cameră obscură, ma
şină de copiat şi tote 
utensiile fotografiei.

Complet numai 6 fl.
1010,4 - 6.

Nou inventatul aparat 
de fotografii

„ E D I S O N ^
este cel mai sigur şi ief
tin din sistemele până 

acum inventate. 
„EDISON11 funcţioneză 
escelent. Ori şi cine pote 
fotografa cu acest apa
rat & râ a avea cunos- 
« oinţe fotografice.

Cu „Ed}80a“ se pâte lua 
fotografii la moment', 
port re te ,  p e i s a j u r l .  
indispensabil pentru Tu- 
xistl, Pictori, amici ai 
naturei etc. Complect cu 
esplicaţii lesne de în

ţeles 6 fl.

Magazin special de 
aparate phot. 

ALFRED FISCHER.
Yiena I. Âd Ier gas se 12.
Se trimite cu rambursă.

Sz. 2675-1896.
szlgb.

Pályázati hirdetmény!
Fogaras vármegye Törcsvári járáshoz 

bekebelezett Szohodol, Törosvár és Predeal 
községekből álló Alsó-Törcsvári körjegyző
ség elnevezése allat s Törcsvárt a köz
ponti épületben való székhelylyel, lemon
dás folytán üresedésbe jö tt körjegyzői álló
más betöltésére ezennel pályázat kiiratik.

Felhivatnak tehát mind azok kik ezen 
évi 500 frt. pénzbórfizetés, szabad lakás 
68 frt. utazási és 20 frt. irodai átalánynyal
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a szabály rendelet szerinti mellékjövede
lemmel és az állami anyakönyvek vezeté- 
seért évi 60 fr. tisztelettdijjal javadalma
zott állomást elnyerni óhajtják, hogy az 
1888. évi 1.1. ez. 6. §-ában körülirt kelléke
ket igazoló okmányokkal felszerelt pályá
zati folyamodványaikat f. évi Augustus hó 
31. napjáig bezárólag annál s inkább adják 
be mivel a későbben érkező kérvények fi
gyelembe vétettni nem fognak.

A  magyar államhivatalos nyelvén kí
vül a román nyelvnek alapos tudása okvet
lenül szükséges és az okmányokkal igazo
landó.

A  választás megtartás napja a kitű
zött határidő betelte után fog kitüzetni.

T ö r c s v á r t ,  1896 évi julius hó 31-én.

U r (1 e a ,
1039,3—3. szolgabiró.

m KOOOOOOOOOOS m

O  s p e c ia l i t a t e  n a t u r a l ă  n e p r e ţ u i b i l ă
este apa minerală, alcalin-accidâ Toicarbonatâ.

Isvorul „MATILDA“ de Bodok,
care după experienţele făcute sau dovedit ca o apă medi
cinală prea eficace şi plăcută, mai ales: la  C O n tu r llá r í  
d e  m is tu ire *  m a la d ie le  s to m a c u lu i,  a  r in ic h i 
lo r ,  a b e ş ic ii u d u lu i  şi a le  o r g a n e lo r  r e s p i r a -  
t ó r e  etc.

IMT B o rv iz  de p rim u l rang  "IB I
care prin limpezitatea sa raia şi prin conţinutul seu ma
re în acid carbonic natural — de un gust şi efect prea plă
cut şi binefăcător— va îndeplini chiar şi pretensiunile cele 
mai delicate, ca cum nici o altă apă minerală.

DEPOSIT PROPRIU în  B r a ş o v : strada Căldărarilor Nr. 68, în 
S ib iiiiţ  S ig liiş o ra  şi în A lt»a-«Bu lia : la D-i i. B. Misselbacher 
sen., îh C lu j:  la Segesváry és társai, în D e va s  la Balog Gyula, 
în O re ş tie : la Németh János.

Cu tóta s t im a :

Administratiunea isvorului
„ M  1 T I L D  A . “

T O S E P  Gh"STÖIS©-"S",
(comit. Háromszék). B o d o k .  (Trans i l vania ) .

• - - I ooqotoqoooI — ----

PÓ

m

1025,8 -  100

pentru

SDFEEINTB DE STOIAGHl) SI OBMfflE AGESTOEA!!
Mijloculu celu mai bunu şi eficace pentuu menţinerea sănătăţii, curăţirea sucuri- 

lorâ. precum şi a sângelui şi pentru promovarea unei mistuiri bune este deja pretutin- 
deuea cunoscutul* şi plăcutultl

99D r. R o sa ’s Lebens-Balsam “ ,
Acest* balsamu preparaţii cu îngrijire din erburile alpine cele mai bune şi tămă- 

duitore se dovedesce ca forte folosiotni în contra tuturoru greutăîHoru de mistuire câr
cei de stomachil, lipsa de apetitu, rîgăelei, congestiuniioru, haemorhoideloru etc. etc. In 
urma eficacităţii sale a deveniţii acestu balsamu acum unu singură şi dovedită. m e t l i -  
eaincntu de casă  p op o ra le  .

S t i c l a ,  m a r e  c o s t ă ,  1  £ L , z n i c ă ,  5 0  c r .
Mii de scrisori de recnnoscinţă stau Sa disposiţiă!

FIŢI  ATENŢÎ ! ! !
Spre a evita înşelătorii, focii pe fiecine atentu, că fia-care sticlă cu Dr. Rosa’s 

Lebens-Balsam, care singurii numai de mine este preparaţii după receta originală, este 
învelit^ în hârtiă grosă, albastră, care portă în lungulu ei inscripţia: Dr. Rosa’s Le- 
bens-Balsam din fârmacia „zum schwarzen Adler“, B. Fragner, Prag, 205— 3“ în limba 
germană, boemă, ungarii şi francezii, şi cari suntu provedute cu alăturata marcă a fa- 
brifei luată sub scutulti legala.

Dr. Rosa’s Lebens-Balsam
^ iritabil se pote procura numai în 

- ÎDeposit-ctl-u. pxincipa.-l'u. al-u. prod.’u.cetor-a.l-a.i

B . F ra g n e r,
Farmaöia rZum schwarzen Adler“ Prag 205—3.

In  B u d a p e s ta : la farmacia I. von Török.
Tóté farmaciile din Brasovu, precum şi tóté farmaciile mai maii din monar

chia Austro-ungară au depositü din acestü balsamú de vieţă.
Totü de acolo se póte avea :

Alifia de casă universală de Praga
(HPara-grer XJ3S.i-versa,l-ia;a,-u.ssal1oe)

unű medicamenta şiguru şi prin mii de scrisori de muiţâmire recunoscuţii în 
contra tuturoru inflamaţiuni!oru, ránilorü şi umflăturiloru.

■ < A<íésta se - întrebuinţâză cu succesü sigurü. la inflamaţiuni, la stagnaţiunea lap
telui şi întărirea ţîţelorii cu ocasii nea înţărcării copilului, la a’oscese, ulcere, pustule cu 
puroiu, carbuncule; copturi la unjjbe, la panariţii [ulceraţiuni la degete, la întăriturl, 
umflături, tumórea glanduleloru li. nfatice, lipume etc. —  Tóté inflamaţi vinile, umflături, 
întăriturl se vindecă în timpulü célú mai sourtü; la caşuri íusé, unde s’a formatü deja 
pároíú, absórbé baba şi o vindecă ín timpulü celü mai scurtü fără dureri.

In eufióre á 25 şi 35 cr.

F i t i  a t e u t í !• i
De-óre-ce alifia de casă uuiversală de Praga se ir* !- 

tézá forte desü, facü pe fiă-cine atentü, ca singurü numai 
la mine se preparéza după receta originală. Acésta este nu

mai atunci veritabilă, decă cutióréle din me’alü galbinü, în cári se pune, suntü înfăşu
rate în hârtiă roşiă pe care se află tipărită în 9 limbi esplicaţiunea cum se se între
buinţeze, împachetate şi în cartóne vinete, — cari suntü provedute cu marca fubricei 
de mai süsü.

Balsam pentru aut).
(G-ei^Sr-IBsilssixrs.)

Celti mai probaţii şi prin multe încercări celu mai temeinicii medicamentă pentru 
vindecarea audului greu şi spre redobândirea audului perdutu. i Flacon I fi.

w w w v r r r v
Institut de credit şi economii, societate pe acţii.

Sediul: ARAD,  casa proprie, calea Archiducelui losif Nr. 2.
Capital de acţii II. 3 0 0 .0 0 0 *  Fond de reservă ii. e o .o o o .  
Depuneri II. O H O .0 0 0 . Circulaţia anuală II. 1 2 ^ 0 0 0 .0 0 0 .

Primesce depuner i  spre f ructi f icare,  după care s ö l 
ve s ce 5% interese  fără privire la terminul de abcficere.

Da r e  de veni t  după interese încă o so l vesce  i n s t i 
tutul  separat.

După starea cassei, depuner i  pănă la fl. 1000 se res- 
tituesc îndată 1a presentarea libelului f ă r ă  abcţicere.

Depuneri se pot face şi pr in postă  şi se efectue3c m o
mentan după sosirea comandei.

912,12- *  Direcţiunea institutului.

a c h e r l i n
are efect miraculos! Nu există alt mijloc de a prăpădi
ori şi ce insecte ,  de aceea îl laudă milione de cumperători; şi e forte 
cautat. Semnele sunt: 1) Sticla sigilată. 2) Numele: „Zaclierlin.“

Qp ofiQ dp TTpnflnpp 1 B r a ş O vil : La Domnii 1. L , et A, Hcsshaimer, 
IJU Uliu Itu » Dllllui U i  Heinrich Z inz ,  Dim ihie Eremias nepoţii, Emil P o r , 

K arl Irlc , Frans Kelemen farmacist. Julius M iiller, Carol Schuster farmacist, Teutsch 
et Tartler, N. Grădinar, Eduard Kugler farm., Suooessorul Ani on Zeriff, Julius 
Hornung farm a ist., Heinrich G. Oberi, Ferdinand Jekelius farmacist, Victor Both 
farmacist, Heinrich Wagner, K a rl Barth, loan Duşoiu et F iu , Frits Geisberger, 
Fritz  Czekely, K . Zerbes. Lazar & Verzar. — în  Făgăraş: La Domnii: 1. larosch 
Heir/rich Srhid Alexander Nehrer, Jacob Fleisig. — In  Cohalm: La Domnii: Ernst 
Wolff, Eduard Victor Melas.

y  S E N S A T I E
fac o ro logele  de bus un ar,
O r i g i n a l  G io I t l ÎB i  r e i B K M i t o i r  d e  G e i s f

cu mechanism de precisiune antimagnetio, acu
ma inventat şi în placă, de aretător emailată.

Aceste orologe lucrate admirabil de ele
gant, nu se pot deosebi nici de specialişti, de 
cele de aur curat. Capacurile forte frumos cise- 
late, nu-şi perd fasonul şi pentru mers regulat 
se garanteză în scris pe termin de 3 ani.

Preţul unui orologiu G fl. ~9e
Potrivite la n ţu r i de €vOldin cu carabin de siguranţă, fason sport 

mărci sau psnteră cu f  î l.  5 0  cr. S5 dă la fiă-car?< orologiu un toc 
gratis. Aceste orologe deja sunt -introduse la cei mai mulţi amploiaţi ai 
căilor ferate Austro-Ungare. Sâ pot procura esclusiv prin depoul central:

3-6 IMfred F is c h e r5 Vien i I  Âdlergasse 12.
— Coiuaiitiele se fac p r in  ram fm rse  (SafÎHialtiisie). —

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


